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Introduction 

 

All the early printed books from 1482-1640 on this chronological list are also listed in the 

Library catalogue, so it is straightforward to search for a specific author or title. What is 

very difficult however is to gain a general overview of the collection as a whole by 

browsing the material, which this listing allows the user to do. 

 

Up to half the publications listed originally belonged to the lecturer, bibliographer and 

boxing correspondent John Crow, and were a core part of his library of ca12,000 

volumes given to the Library in 1970 by Professor Molly Mahood. Acquired at a time 

when early printed books in imperfect condition were easy to come by, and relatively 

cheap, this is definitely a collection for use and handling, specifically in seminar work.  

 

Stephen Holland 

Head of Special Collections and Archives 

November 2012 
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1482 
 
Hyginus, Gaius Julius 
[Poetica astronomica] Clarrissimi viri Iginii Poeticon astronomicon opus utilissimmu foeliciter incipit... 
Venetiis: [E.Radolt], 1482. – [116]p: ill.  
Notes: M1D1. - Lacks A1 – Bound with the following 2 works 
 
Regiomontanus 
[Calendarium] [ In laudem operis kalendarij. s huius Iohanne de monte regio editi...] 
[Venitiis]: [Hoc...ratdolt german. erhardus...pressit opus], [1482]. – [28] leaves: ill. 
Notes: Defective copy: lacks fol.1, the Aug.-Oct. calendar, and all after the Nov calendar; the Dec. 
calendar, tables iof eclipses (with discs blocked out in red & black) and most of the remaining text is 
supplied in 12 leaves of contemporary (?) ms. 
Notes: M1D1 
 
Sacro Bosco, Johannes de, fl. 1230 
[Sphaera mundi] Nouicijs adolescetib’: ad astronomica remp: capessenda aditu impenetratib’…Ioannis de 
sacro busto sphericu opusculu… 
[Venice]: Impressum…arte e diligentia Erhardi Ratdolt Augustensis, 1482. - [120]p.: ill. 
Notes: M1D1 - MS annotations 
 
1502 
 
Cicero, Marcus Tullius 
Tullius de officiis: de amicicia; de Senectute: & Paradoxis: Hec omnia Benedictus Brugnolus diligentissime 
castigauit. Insuper & greca verba: que multa deerant accuratissime addidit… 
Venetiis: In edibus Magistri Jacobi Pencii Leuco, pridie Nonas Julii 1502 . – 157 leaves 
Notes: qC502.CIC. - Signature A-T8 V5. Imperfect copy, lacking N, O1, O4-5, O8 (leaves 97-105, 108-9, 
112). Leaf numbers after 115 (the end of the De officiis) have been erased and handwritten sequences I-
XVI & I-XXVI substituted 
 
1519 
 
Statius, P.Papinius 
Statii Sylvarum libri V. Archilleidos [i.e. Thebaidos] libri XII. Thebaidos [i.e. Archilleidos] libri II.: 
orthographia et flexus dictionum graecarum omnium apud Statium cum accentib. et generib. ex uarijs 
utriusq; linguae authoribus. 
Venetiis: In aedibus Aldi et Andreae Sioceri, mensae Ianuario 1519.  – 294, 2 leaves 
Notes: C 15.1. - Prefaces by Franciscus Asulanus and Aldus Manutius 
 
1523 
 
Erasmus, Desiderius, d. 1536 
[Adagis] Io. Frobenius politioris literaturae cultoribus, s. ..: [Erasmus Roterodamus ad candidum lectorem 
de sepius iterata chiliadum suarum aeditione.]  
Basilae: In aedibus Ioannis Frobenii, mense ianuario 1523. – [52], 803, [5]p. 
Notes: qC523.ERA. - Tp and colophon with illustrated borders. – Author statement from head of second 
leaf [aa2]. – Imprint from colophon. – Lacks leaf aa6 [p 11/12], from ptrelims 
 
1526 
 
Anselmi, Giorgio 
Georgii Anselmi Nepotis. Epigrammaton libri septem. 
Parmae: Francis Vgoletus & Antonius Victus Socii, mense Septembri 1526. – 1 vol. 
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Notes : C 15.2. - Library copy incomplete. A, a-g in eights, h1-4, O1-8. A1-4  contains title leaf and 
contents of Lib. 1-3; A5-8 are blank; a-h4 contain Lib. 1-4; o contains Sosthyrides. No pagination or 
foliation, but corrigenda at end gives up to to fol. 103. 
 
1542 
 
Giannotti, Donato 
Libro de la republica de Vinitiani: composto per Donato Giannotti. 
Stampata in Roma: [Antonio Blada], 1542. – 100 leaves 
Notes: C 15.4 
 
1543 
 
Becon, Thomas 
An inuectyve against the moost wicked & detestable vyce of swearing: newly copied by Thomas Basille. 
[London]: Imprynted at London by John Mayler for John Gough, 1543. – [1], c, [4] leaves 
Notes: C543.BEC. - STC 1730.5 – Issued under the pseud of Theodore Basille. – Defective copy (bound 
in a fragment of manuscript with 3 coloured initials) with tp in fragmentary state. Lower half of colophon 
leaf lost (the colophon itself is sound). 
 
Cicero, Marcus Tullius 
M. Tullii Ciceronis de philosophia, prima pars: id est, Academicarum quaestionum aeditionis primae liber 
secundus, editionis secundae, liberprimus. De finibus bonorum et malorum libri V. Tusculanarum 
quaestionumlibri V. Quibus in libris, quae in alijs editionibus deprauata legebantur multa sunt restituta. 
Parisiis: Ex officinal Roberti Stephani, 1543 . – 496, [4]p. 
Notes: C 15.4 
 
1545 
 
Petrarca, Francesco 
[Canzoniere] Il Petrarca spirituale: novamento ristampato, et dall’auttore con nuova additione 
reconosciuto. 
In Venetia: [F.Marcolini for G.Malipiero], 1545 nel mese di genagio. – 169, [10] leaves: port. 
Notes: C 15.4. - Edited by F.Hieronymo Maripetro = Girolamo Malipiero. – Title leaf with portrait of 
Petrarch on recto and additional ill. on verso 
 
1546 
 
Lacinio, Giano 
Pretiosa margarita: novella de thesauro, ac pretiosissimo philosophorum lapide…collectanea ex Arnaldo, 
Rhaymundo, Rhasi, Alberto, & Michaele Scoto; /per lanum Licinium Calabrum…edita. 
[Venetiis]: Aldus, 1546. – [20], 202, [16] leaves: ill. 
Notes: M2B7 
 
1549 
 
Bible. O.T. English. Taverner’s version. 1549 
The second parte of the Byble, containing these books folowyng. The boke of Josua…The book of Hiob. 
London: Imprinted by John Day and Wylliam Seres, 1549. – ca600p. 
Notes: C549.BIB. - STC 2087.2. - Pt. 2(the earliest issued) of Taverner’s version of the O.T., issued in 5 
octavo parts, 1549-51. – Defective copy, lacking sigs A1 (tp) A2 A5 A7-8 B C1 K1 QQ RR SS1. – A1-2 
A5 K1 replaced in facsim 
 
Galen 
[De Alimentorum facultatibus] Claudii Galeni Pergameni, De alimentorum facultatibus: libri tres…De 
attenuante victusratione, libellus: Martino Gregorio interprete. 
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Lugduni: Apud Guliel. Rouil, 1549. – 271, [1] p. 
Notes: M2A26 
 
Lanquet, Thomas, 1521-1545 
An epitome of cronicles: conteining, the whole discourse of the histories as well of the realme of 
England, as all other countries, with the succession of their kynges, the tyme of their reigne [&] what 
notable actes thei did: much profitable to be redde namely of magistrates and such as haue auctorite in 
comen weales: gathered out of most p[ro]bable auctors, first, by Thomas Lanquet, from the beginning of 
the world to the incarnacion of Christ, and now finished and continued to the reigne of our soueraine 
lorde kynge Edward the sixt by Thomas Cooper. 
[London]: [Thomas Berthelet], 1569 [i.e. 1549]. – [28], 292 leaves 
Notes: C549.LAN. - STC 15217. – Defective copy, lacking first 12 (unnumbered) leaves, & fol. 277-292. 
The tp & following 7 leaves replaced in facsim from the BL copy. 
 
1550 
 
Lever, Thomas 
A fruitfull sermon made in Poules churche: at London in the Shroudes the seconde daye of Februari by 
Thomas Leuer. Anno. M.D. & fiftie. 
London: Imprinted at London by Jhon Daie…and Wylliam Seres…, 1550. – [78] p. 
Notes: C550.LEV. -STC 15543.5. – Bound with STC 15548 by Lever. 
 
Lever, Thomas 
A sermon preached the third [i.e. fourth] sondaye in Lente: before the Kynges Maiestie…by Thomas 
Leauer… 
London: Imprinted at London by Jhon Daie…and Wylliam Seres…, 1550 the ninth daye of Apryll. –  
[88] p. 
Notes: C550.LEV. - STC 15548. – This copy is a made-up one with gatherings from STC 15547 & 15549. 
– Bound with STC 15543.5 by Lever. 
 
Marozzo, Achille 
Opera nova de Achille Marozzo…mastro generale del arte del armi. 
[Venice]: Stampata in Venetia per Gioanne Paduoano…, 1550. – [8], 148 leaves: ill. 
Notes: C550.MAR. - Imperfect copy, lacking tp and leaves 42, 47, 130, 135, 137, 144. Leaf T8 misplaced 
between 75 (kiii) & 79 [i.e. 76] (kiiii). – Spine title: Trattato di scientia d’arme. 
 
1551 
 
Ali ibn Abi al-Rijal, al-Shaibani 
Albohazen Haly filii Abenragel libri de iudiciis astororum: summa cura & diligenti studio de extrema 
barbarie uindicati ac latinati donati, per Antonium Stupam Rhoetum Praegalliensem. Additus est huic 
authori index capitum singularum. 
Basiliae: Ex officina Heinrichi Petri, mense martio 1551. – [24], 410, [2] p. 
Notes: qC551.ALI. - Imperfect copy: lacks 2 leaves from the ‘Epistola nuncupatoria’ (a5 & a6) and p 
385-396 from text (gathering Kk). 
 
Bible. English. Matthew’s version. 1551 
The Byble: that is to saye all the holye Scripture… 
London: Imprynted at London by Nicolas Hyl for Roberte Toye, 1551. – 5 pts ([730] leaves). 
Notes: C 15.5. - STC 2086 DMH 92. – Imperfect copy.– Photocopies of missing tp and colophon 
inserted. 
 
Lever, Thomas 
A sermon preached at Pauls crosse: the xiii. day of December by Thomas Lever, anno M.D.L… 
London: Imprynted at London by Jhon Day…, [ 1551]. – [120] p. 
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Notes: C550.LEV. - STC 15546.3 . - Tp fragmentary. – Bound with his A fruitfull sermon made in Poules 
Churche (and 2 other works). 
 
Titelmans, Franz 
Compendium philosophiae naturalis, : seu de consideratione rerum naturalium, earumque ad suum 
creatorem reductione…/Authore Francisco Titelmanno… 
Lugduni: Apud Guliel. Rouillium, 1551. – 422, [16] p. 
Notes: M3B18. - Full pigskin, heads in medallions roll, fleur de lys in blind. 
 
1552 
 
Philo, Judaeus 
Filonos Ioudaiou eis ta tou Moseos Kosmopoietika, istorika, nomothetika…: Philonis Iudaei in libros 
Mosis de mundi opificio, historicos, de legibus… - Editio princeps. 
Parisiis: Ex officina Adriani Turnebi…Regis Typiis Typis, 1552. – [12], 736, [48] p. 
Notes: qC552.PHI.  
 
1553 
 
Agrippa, Camillo 
Trattato di scientia arme: con vn dialogo di filosofia di Camillo Aggrippa Milanese. 
In Roma: per Antonio Blado stampadore Apostolico, 1553. – [4], LXX, [1] leaves: ill. 
Notes: C553.AGR. - Imperfect copy, lacks fol LXIX-LXX & final unnumbered leaf. 
 
Elyot, Thomas, Sir 
The boke named the governour / deuised by Thomas Elyot. 
London: Imprinted in the house of Thomas Berthelet, 1553. – [8], 216 leaves. 
Notes: C553.ELY. - STC 7639. – Imperfect copy, lacking leaves 121-136, and original t.p., replaced by a 
facsim from the 1580 ed. 
 
1555 
 
Dionysius, of Halicarnassus 
[Antiquates romanae]. Dionysii Halicarnassei Antiquitatum: siue Originum Romanorum libri x, 
Sigismundo Gelenio interpretate. Adiecimus undecimum ex uersione Lapi…Vol. 1: Books I-VI. 
Lugduni: Apud Seb. Gryphium, 1555. – 519 [i.e. 619] p. 
Notes: C555.DIO. -  Lacks vol.2 (Books VII-XI?) 
 
1557 
 
Salerno. Schola Salernitana. 
Regimen sanitatis Salerni: This booke teachyng all people to gouerne them in healthe, is translated out of 
the Latyne tonge in to englyshe by Thomas Paynell, which book is amended, augmented, and diligently 
imprynted. 
[London]: Imprinted at London by Abraham Nele, 1557. – [20], clxx, [1] leaves. 
Notes: C557.SAL. - STC 21600 – Defective copy. Cropped on top margin and lacking 20 prelim leaves 
(tp, preface, table) & fol ix, clxvi, clxix-clxx, and final leaf with colophon. – Facsimiles of the tp & 
colophon. 
 
1561 
 
Folengo, Teofilo 
[Le maccheronee] Merlini Cocalii, poetae mantuani macaronicorum poemata: nunc recens accurate 
recognita cumfiguris locis suis appositis. 
Venetiis: Apud Ioannem Variscum, & socios, 1561. – 320 leaves: ill. 
Notes: C561.FOL 
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Joseph, ben Gorion 
A compendious and most marveilous history of the latter tymes of the Jewes commune weale / translated 
by P.Morwyng… 
[London]: Imprinted at London…by Rycharde Jugge, 1561. – [8], cclix [i.e. cclx] leaves. 
Notes: C561.JOS. - STC 14796 . – Fol. clix omitted from the numbering. – Library copy lacks tp and fol. 
ccxi. 
 
Sartorius, Joannes, of Amsterdam 
Adagiorum chiliades tres: quae Ioannes Sartorius in Batauicum sermonem proprie ac eleganter conuertit, 
& breui ac perspicua interpretatione illustrauit. 
Antuerpiae: Ex officina Ioannis Loei, 1561. – 324 [i.e. 330], [27] leaves 
Notes: C561.SAR. - Latin proverbs, with a Dutch (and sometimes a Greek) corresponding version , 
followed by a brief Latin commentary. – In the foliation, nos. 165-170 repeated. 
 
1566 
 
Bullinger, Heinrich 
The iudgement of the Reuerend Father Master Henry Bullinger pastor of the church in Zurich, in 
certeyne matters of religion: beinge in ciontrouersy in many countreys, even wher as the Gospel is taught. 
[Enden]: [E.van der Erve], 1566. – [48] p. 
Notes: C566.BUL. - STC 4065 
 
Guicciardini, Lodovico 
Dette et fatti piacevoli et gravi di diversi principi, filosofi, et cortigiani: raccolti dal Guicciardini, & ridotti 
amoralita. 
In Venetia: Presso Alesandro de Vian, 1566. – [24], 135 leaves.  
Notes: C566.GUI. - With a preface by Francesco Sansovino. 
 
1567 
 
Ovid, 43 B.C. – 17 or 18 A.D. 
The .xv. bookes of P.Ouidius Naso, entytuled Metamorphosis: translated into English meeter, by Arthur 
Golding… 
[London]: Imprynted…by Willyam Seres, 1567. – [12], 200 leaves 
Notes: C567.OVI. - STC 18956. – Defective copy: the tp and next 3 leaves of text have been replaced by 
photocopies as have fol. 44, 45, 199, 200. The foliation sequence in sigs KMN is disordered. 
 
1568 
 
Dante Alighieri, 1265-1321 
[Divina commedia] Dante con l’espositione di M.Bernardino Daniello da Lucca, sopra la sua Commedia 
dell’Inferno, del Purgatorio & del Paradiso: nuouamente stampato, & posto in luce. 
In Venetia: Appresso Pietro da Fino, 1568. – [12], 727, [1] p: ill. 
Notes: C568.DAN 
 
Guevara, Antonio de 
The dial of princes: compiled by...Don Antony of Gueuara...Englished out of the Frenche by 
T.North...And now newly reuised and corrected by hym...with...a fourth booke annexed...entituled The 
fauored courtier... 
[London]: Now newly imprinted by Richard Tottill, and Thomas Marshe, 1568. – 2 pts (165, 173 leaves). 
Notes: C568.GUE. - STC 12428. – Defective copy. – A photocopy of the missing tp tipped in. 
 
1569 
 
Historiae ecclesiasticae. Pars secunda, qua continentur Socratis Scholastici Constantinopolitani lib. 7. 
Theodoriti Cyrensis episcopi lib. 5. Ioanne Christophorsone interprete. 
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Lovanii: Excudebat Seruatius Sassenus, sumptibus haeredum Arnoldi Birckmanni, 1569. – [22], 308 {i.e. 
314} leaves. 
Notes: C569.HIS. - Pt 2 of a 3 part compilation of Ecclesiastical histories by the Greek fathers, translated 
into Latin by John Christopherson. 
 
1572 
 
Guilandini, Melchior 
Melchioris Giulandi Papyrus: hoc est commentarius in tria C Plinii maioris de papyro capita. Accessit 
Hieronymi Mercurialis Repugnantia, qua pro Galeno strenue pugnatur. Item Melchioris Guilandini 
Asserto sententiae in Galenum a se pronunciatae. 
Venetiis: Apud M Antonium Ulmun, 1572. – [16], 280p. 
Notes: M2B4 
 
Boccaccio, Giovanni 
Il Decameron di messer Giovanni Boccacio... – Ricorretto in Roma, et emendato secondo l’ordine del 
Sacro Coc. Di Trento, et riscontratoin Firenze con testi antichi.. 
In Fiorenza: Nella stamperia de i Giunti, 1573. – [32], 578 [i.e. 576], [4] p. 
 Notes: C573.BOC. -  Expurgated ed 
 
Cooper, Thomas, bishop of Winchester 
Thesaurus linguae Romanae & Britannicae: tam accurate congestus, vt nihil pene in eo desyderai possit, 
quod vel Latine complectatur amplissimus Stephani Thesaurus, vel Anglice, toties aucta Eliotae 
Bibliotheca: opera et industria Thomas Cooperi Magdalenensis... 
Impressum Londini, 1573. – [[1720]p. 
Notes: qPA4365. - STC 5687 (2 copies). – Provenance (0012582): tp inscribed with the names of John 
Claypoole and Cromwell Claypoole; enclosures (1) a typed letter from W.M.Storar addressed to Leigh 
Hughes, M.P. (as intermediary) offering the book to David Lloyd George (2) a note on House of 
Commons Library paper explaining that the Claypooles are the son-in-law and grandson of Oliver 
Cromwell. 
 
1574 
 
Ridley, Nicholas, 1500-1555 
Certayne godly, learned, and comfortable conferences: between the two reuerende fathers and holy 
martyrs of Christ D. Nicolas Ridley and M. Hugh Latimer.,..whereunto is added a treatise of the Lordes 
Supper by Nicholas Rydley. 
[London]: Imprinted at London by John Awdeley, 1574. – [42+]p. 
Notes: C574.RID. - STC 21056. – This copy (A-E8 F1) lacks the Treatise on the Lordes Supper 
 
1576 
 
Lambarde, William, 1536-1601 
A perambulation of Kent: conteining the description, hystorie and customes of that shyre. Collected and 
written…1570 by William Lambard…and nowe increased… 
[London]: Imprinted at London for Ralph Nevvberie…1576. – [16], 435p, plate: map 
Notes: C576.LAM. - STC 15175. – Lacks final leaf. 
 
1577 
 
Guevara, Antonio de 
The familiar epistles of Sir Anthonie of Gueuara: preacher, chronicler, and counsellor to the Emperour 
Charles the fift. Translated out of the Spanish tongue, by Edward Hellowes…and now newly imprinted, 
corrected and enlarged with other epistles of the same author… 
[London]: Imprinted at London, for Ralph Newberrie, 1577. – [8], 400, [8]p. 
Notes: C577.GUE. - STC 12434. – Bound with Fenton’s Golden epistle. 1582. 
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1578 
 
Luther, Martin 
Special and chosen sermons of D. Martin Luther: collected out of his writings and preachings. ..Englished 
by W[illiam] G[ace]. 
[London]: Imprinted at London by Thomas Vautroullier, 1578. – [16], 481p. 
Notes: C578.LUT. - STC 16993 [“J.Foxe” variant]. – Lacks tp & pp223/4, 257/8 & 481. 
 
1579 
 
Le Roy, Louis, ca 1510-1577 
De la vicissitude: ou Variete des choses en l’univers, et concurrence des armes et des lettres par les 
premiers & plus illustres nations du monde, depuis le temps ou a commence la ciuilite, & mémoire 
humaine iusques a present… Par Loys de Roy, dict Regius… - Trosieme edition reueiie & corrigee sur 
l’examplaire trouue apres le deces de l’autheur. 
A Paris : A l’Oliuier de Pierre L’Huillier, 1579. – [4], 116 leaves. 
Notes : C579.LE 
 
1580 
 
Bible.  New Testament. Greek & Latin. 
Iesu Christi. D.N. Nouu[m] testamentu[m], Gr. & Lat.: Theodoro Beza interprete… - 
Huic autem tertiae editioni praetor quorundam locorum recognitionem accesserunt breues difficiliorum 
phrase[o]n expositiones. 
[Geneva]: [H.Estienne], 1580. – [576] leaves. 
Notes: C15.8. - DM 4641. – The 3rd minor ed of Beza’s text, in 3 parallel columns: Greek in the middle, 
Beza’s Latin on the outside, & the Vulgate on the inside, notes and references in the margins. 
 
Calvin, Jean 
The commentaries of M. Jhon Caluin vpon the first epistle of Sainct Ihon, and vpon the Epistle of 
Jude:…Translated into Englishe by W.H. 
[London]: Imprinted at London by Jhon Kyngstone for Jhon Harrison the yonger, [ca. 1580]. – [16], 108, 
[27] leaves. 
Notes: C580.CAL. - STC 4404 (with errata leaf for I John). – Lacks fol. 1-2 of main text. – Part of the 
“Homily against disobedience & wilful rebellion” used as end papers. 
 
1581 
 
Boccaccio, Giovanni 
[Genealogia deorum. Italian] La geneologia de gli de gentili: di M. Giovanni Boccacio con la spositone de 
sensi allegorici dell fanote, & con la dichiaratione dell’historie appartenenti della materia. Tradotto per 
Gioseppe Bettusi da Bassano. 
In Venetia: Appresso Fabio, & Agostino Zoppini, Fratelli, 1581. – [8], 263 leaves 
Notes: C573.BOC 
 
Lindsay, David, Sir, fl. 1490-1555 
A dialogue between Experience and a courtier, of the miserable state of the worlde: Compiled in the 
Scottish tung by Syr David Lindsey…First turned and made perfect Englishe: And now the seconde time 
corrected and amended according to the first copie…annexed certain other works inuented by the saide 
knight… 
[London]: Imprinted at London by Thomas Purfoote, 1581. – 140 leaves 
Notes: C15.8. - STC 15678. – Imprefect: lacks tp & fol. 140, supplied in photocopy. 
 
Petrarca, Francesco 
[Canzoniere] Il Petrarcha con l’espositione de M. Gio. Andrea Gesualdo. – Nuovamente ristampato, e 
con somma diligenza corretto, et ornato di figure. Con doi tauole... 



8 

 

In Venetia: Appresso Alesscandro Griffio, 1581. – [28], 413 [i.e. 415] leaves 
Notes: C545.PET 
 
Seneca, Lucius Annaeus 
[Medea. English] The seventh tragedye of L. Annaeus Seneca entituled Medea: translated out of Latin into 
Englishe by Iohn Studley 
[London]: [T.Marsh], [1581].  - pp119-[140]. 
Notes: C581.SEN. - Disbound from Seneca his tenne tragedies (STC 22221) 
 
1582 
 
Carlile, Christopher 
A discourse of Peters lyfe, peregrination and death: wherein is plainly proued…that Peter was neuer at 
Rome…Furthermore that neither Peter nor the Pope is the head of Christes Church. Also an 
interpretation upon the second epistle of S. Paule to the Thessalonians, the second chapter. 
At London: Imprinted by Roger Ward, 1582. – [8], 104 [i.e. 111], [5]p 
Notes: C582.CAR. - STC 4657. – Lacks sig A with tp & prelims: a photocopy of these is kept in an 
envelope shelved with the book. 
 
Fenton, Geoffrey, Sir 
Golden epistles: contayning varietie of discourse, both morall, philosophicall, and diuine: gathered, as wel 
out of the remainder of Gueuaraes woorkes, as other authours, Latine, French, and Italian. By Geffrey 
Fenton. – Newly corrected and amended. 
[London]: Imprinted at London by Ralph Newberie…, 15. Octobris. 1582. – [4], 347, [3] p. 
Notes:C577.GUE. - STC 10796. – Bound with: Guevara, Antonio de. The familiar epistles. 1577 
 
Heliodorus, of Emesa 
[Aethiopica. Italian] La dilettevole historia di Heliodoro: nella quale oltre diversi compassioneuoli 
auuenimenti di due Amanti, si contengono vari accidenti d’amore. Con la tauola di tutte le cose notabili 
al...Guilio Pallauicino. 
In Genova, 1582. – [24], 398, [i.e. 399] p. 
Notes: C588.DOL. - Bound with, Dolce, L. I Quattro libri delle osservationi. 1588 
 
1583 
 
Bible. English. Geneva. 1583 
The Bible… 
[London]: Imprinted at London by Christopher Barker…, 1583. – [53+], 554 [i.e. 552], [92] leaves 
Notes: C15.8. - STC 2135.5 DMH 179. - Lacking title leaves and other prelim leaves. – Bound with 
Herrey’s Concordances (STC 13228b.4) and Sternhold & Hopkin’s Metrical Psalms (John Day, 1583) 
 
 
Bible. Psalms. Old Testament. English. Metrical – Sernhold & Hopkins. 1583 
The whole booke of Psalmes: collected into English Meter by T.Sternhold. I.Hopkins, and others, 
conferred with the Hebrue, with apt notes to sing them withal… 
At London: Printed by Iohn Daye…, 1583. – [1]p, pp1-[110?]: music. 
Notes: C15.8. - STC 2465. - Imperfect copy. – Margins heavily annotated in an 18th cent. Bound with the 
Geneva Bible, 1583. 
 
1584 
 
Buchanan, George 
Rerum Scoticarum historia: libris XX descripta, qui regionum situs, quod solicaelique sit ingenium, quae 
vetusta gentis nomina, mores, leges, et instituta…Auctore Georgio Buchanano Scoto. Accessit De iure 
regni apud Scotos dialogus, eodem auctore. Cum indice. 
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Francofurti: Excudebat Ioan Wechelus, Impensis Signis Feyerabendij, 1584. – [8], 723,  [100] p. 
Notes: C584.BUC 
 
1585 
 
Bellewe, Richard 
Les ans du roy Richard le Second: collect’ ensembl’ hors de les Abridgments de Statham, Fitzherebert et 
Brooke per Richard Bellewe… 
At London: Imprinted by Robert Robinson…, 1585. – [8] 326 [i.e. 344], [6] p. 
Notes: C585.BEL. - STC 1848. – Some loss of text from margins pp191-236. 
 
Castiglione, Baldassare 
[Il cortegiano. Italian & French] Le parfait courtisan du Comte Baltazar Casillonnois: es deux langues, 
respondans par deux colomnes…De la traduction de Gabriel Chapuis Tourangeau. 
A Rouen : De L’Imprimerie de George l’Oyselet, 1585 se vedent a Paris : Chez Claude Micard. – [32], 
660, [7] p. 
Notes : C585.CAS 
 
1586 
 
Camden, William 
Britannia : sive florentissimorum regnorum, Angliae, Scotiae, Hiberniae, et insularum adiacentium ex 
intima antiquate chorographica desripto, authore Gullielmo Camdeno. 
Londini : Per Radulphum Newbery, 1586. – [16], 484 (+) p. 
Notes: C586.CAM. - STC 4503. – Imperfect copy 
 
1588 
 
Aretino, Pietro 
Quattro comedie del divino Pietro Aretino: cioe ll Marescalco La Cortegiana La Talanta L’Hipocrito. – 
Nouellement ritornate... 
[London]: [John Wolfe], 1588. – [8], 285, [3] leaves. 
Notes: C588.ARE. - STC 19911 
Bancroft, Richard 
A sermon preached at Paules Crosse the 9. Of Februarie: being the first Sunday in the Parleament, anno 
1588. By Richard Bancroft… 
[London]: Imprinted at London, by E.B. for Gregorie Seton…, 1588. – [4], 106, [2] p. 
Notes: C588.BAN. - STC 1347 
 
Dolce, Lodovico 
I quatro libri delle osservationi di M. Lodovico Dolce. – Di nuovo ristampate, & consomma diligenza 
corrette... 
In Venetia : Apresso Pietro Marinelli, 1588. – 238p. 
Notes: C588.DOL. - Bound with: La diletterole histria di Heliodoro, 1582. 
 
1589 
 
Fregeville, Jean de 
The reformed politicke: that is, An apologie for the general cause of Reformation, written against the 
slaunders of the Pope and the League. With most profitable aduises for the appeasing of schisme, by 
abolishing superstition, and preseruing the state of the clergie…by Iohn Fregeuille… 
[London]: Imprinted at London by Richard Field…1589. – [8], 90 p. 
Notes: C589.FRE. - STC 11372 
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1591 
 
Perceval, Richard, 1550-1620 
Bibliotheca Hispanica: containing a grammar, with a dictionarie in Spanish, English, and Latuine, gathered 
out of divers good authors…by Richard Percyuall Gent. The dictionarie being enlarged with the Latine, 
by the advise ans conference of Thomas Doyley. 
[London]: Imprinted at London by Iohn Iackson for Richard Watlins, 1591. – 2pts ([42, 188p]). 
Notes: C591.PER. - STC 19619 
 
Strigelius, Victorinus 
A proceeding in the harmonie of King Dauids harpe…an exposition of 13. psalms…from the 22. vnto 
the 35. psalme…Expounded by…Victorinus Strigelius…Translated out of Latine into English by Richard 
Robinson. 
[London]: [Iohn Wolfe], [1591]. – [8 ?], 174p. 
Notes: C623.TAY. - STC 23359. – Lacks tp. – Bound with Taylor, T. The parable of the sower. 1623 
 
1592 
 
Eliot, John, fl. 1592 
The survey or topographical description of France: with a new mappe…collected out of sundry approved 
authors… 
London: Imprinted by Iohn Wolfe…1592. – [8], 103 p, fold. plate: map. 
Notes: C592.ELI. - STC 7575 
 
Smith, Henry, 1550?-1591 
Thirteene sermons upon severall texts of Scripture: containing necessarie and profitable doctrine, as well 
for the reformation of our liues, as for the comfort of trouble consciences in all distresses. By Henrie 
Smith. 
London: Printed for Thomas Man…, 1592. – [8] 261 [i.e. 168] leaves. 
Notes: C592.SMI. - STC 22717. - Imperfect. 
 
1594 
 
England 
[Laws. etc] A collection in English, of the statutes now in force: continued from the beginning of Magna 
Charta, made in the 9. yeere of the reigne of King H.3. vntill the end of the Parliament holden in the 35. 
yeere of…Queene Elizabeth…Hereunto is added two Tables. 
[London]: Imprinted at London [by the] Deputies of Christopher Barker, 1594. – [30], 552, [13+] leaves. 
Notes: qC594.ENG. - STC 9319. – Compilers: William Rastall [Rastell] d.1565 and Ferdinando Pulton. – 
Slightly imperfect. 
 
La Primaudaye, Pierre de 
The French academie: wherin is discoursed the institution of maners, and whatsoever els concerneth the 
good and happie life of all estates and callings, by precepts of doctrine, and examples of the lives of 
ancient sages and famous men: by Peter de la Primaudaye…newly translated by T[homas] B[owes]. – The 
third edition. 
Londini: Impensis Geor. Bishop, 1594. – [28], 757, [11] p. 
Notes: C594.LA. - STC 15235. – Bound with The second part of the French academie. 1594. 
 
La Primaudaye, Pierre de 
The second part of the French academie: wherein, as it were by a natural historie of the bodie and soule 
of man, the creation, matter, composition, forme, nature, profite and vse of all the partes of the frame of 
man are handled…By Peter de la Primaudaye…And translated out of the second edition, which was 
reviewed and augmented by the author. 
At London: Printed by G.B[ishop], R.N[ewbery], R.B[arker], 1594. –  
[32], 600 [i.e. 560] p. 
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Notes: C594.LA. - STC 15238. – Translated by Thomas Bowes. –Bound with The French academie. 3rd 
ed. 1594. 
 
 
Le Roy, Louis, ca 1510-1577 
[De la vicissitude. English] Of the interchangeable course, or variety of things in the whole world: and the 
concurrence of armes and learning, thorough the first and famousest nations; from the beginning of 
ciuility, and memory of man to this present…Written in French by Loys Le Roy called Regius: and 
translated into English by R[obert] A[shley]. 
At London: Printed by Charles Yetsweirt…, 1594. - [4], 130 leaves. 
Notes: C595.MAC. - STC 15488. – Bound with: Machiavelli, N. The Florentine historie. 1595 
 
1595 
 
Fletcher, Anthony 
Certaine very proper and most profitable similes: wherein sundrie, and very many, most foule vices, and 
dangerous sinnes, of all sorts, are so plainly laid open….And also many very notable vertues…Collected 
by Anthonie Fletcher… 
[London]: Printed at London by Iohn Jackson for Isaac Bing, [1595]. – [8], 94+ p: ill. 
Notes: C595.FLE. - STC 11053. - Lacks pp95-160. 
 
Machiavelli, Niccolo, 1469-1527 
[Istorie fiorentine. English] The Florentine historie: written in the Italian tongue, by Niccolo  
Machiavelli…and translated into English by T[homas] B[edingfield] Esquire. 
London: Printed by T.C[reede] for W.P[onsonby], 1595. – [12], 222p. 
Notes: C595.MAC. - STC 17162. – Bound with Robert Ashley’s translation of “De la vicissitude” by L.Le 
Roy, 1594. 
 
1596 
 
Babington, Gervase 
Certaine, plaine, briefe and comfortable notes, vpon euery chapter of Genesis:…By…Geruase 
Babington… - Perused by him againe and…enlarged with some additions. 
At London: Printed by I[ames]R[oberts] for Thomas Charde, 1596. – [24], 358 p. 
Notes: C596.BAB. - STC 1087. –Bound with 3 other works by Babington, published in 1596. 
 
Babington, Gervase 
A briefe conference, betwixt mans frailtie and faith: wherein is declared the true vse, and comfort of those 
blessings pronounced by Christ in the fift of Matthew…With a new addition of some comfort against the 
death of friends…By Geruase Babington. 
At London: Printed by Iames Roberts for Thomas Chard, 1596. - [4]. 83, [1] p. 
Notes: C596.BAB. - STC 1084. – Bound with 3 other works by Babington, published in 1596. 
 
Babington, Gervase 
A profitable exposition of the Lords prayer, by way of questions and answers for most playnnes: together 
with many fruitfull applications…By Geruase Babington… 
At London: Printed by R.Robinson for Thomas Charde, 1596. – [8], 279, [7] p. 
Notes: C596.BAB. - STC 1091. Bound with 3 other works by Babington, published in 1596. 
 
Babington, Gervase 
A very fruitful exposition of the commandements by way of questions and answers for greater plainnesse: 
togither with an application of euery one to the soule and conscience of man…By Geruase Babington… 
[London]: Imprinted at London by R.Robinson for Thomas Charde, 1596. – [24], 223, [1] p. 
Notes: C596.BAB. - STC 1098. – Bound with 3 other works by Babington, published in 1596. 
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Barrough, Philip 
The method of physic: containing the causes, signes, and cures of inward disease in mans body from the 
head to the foote. Whereunto is added, the forme and rule of making remedies and medicines…By Philip 
Barrough. – The third edition corrected and augmented, with two other books newly added by the 
author. 
[London]: Imprinted at London by Richard Field, 1596. – [16], 484, [8] p. 
Notes: C596.BAR. - STC 1510.  – Imperfect. Lacks t,p. and prelims etc. 
 
Lambarde, William, 1536-1601 
A perambulation of Kent: conteining the description, history and customes of that shyre. Written in the 
year 1570 by William Lambarde…first published in 1576. – and now increased and altered after the 
author’s owne last copie. 
[London]: Imprinted at London, by Edm. Bollifant, 1596. – [10], 588, [6] p., fold. Plate: maps. 
Notes: C576.LAM. - STC 15176. – Sir Peter Manwood’s copy, with his coat of arms on the cover. 
 
1597 
 
Bacci, Andrea 
De naturali vinorum historia: de vinis Italiae et de conuiuijs antiquorum libri septem/ Andreae Baccii… 
Romae: ex officinal Nicholai Mutij, 1597.  – [28], 370, [1] p. 
Notes: M3A2. - Adams B4. – Provenance: Salsa, marquis de (arm. bkpl.) 
 
Littleton, Thomas, Sir 
[Tenores novelli. English] Littletons Tenures in English: lately perused and amended. 
[London]: Imprinted at London by Iane Yetsweirt, 1597. – 142 leaves 
Notes: C597.LIT. - STC 15776.  - Lacks leaf S1 & final leaf defective. 
 
Smith, Henry 
The sermons of maister Henrie Smith: gathered into one volume. Printed according to his corrected 
copies in his life time. 
At London: Printed by Felix Kingston for Thomas Man, 1597. – 595, [35] p. 
Notes: C592.SMI. - STC 22722. – Includes 2 extra sermons (The benefit of contentation, and, The 
affinity of the faithfull) on unpaged sequence. 
 
Vergilius, Polydorus 
[Re rerum inventoribus] Polydori Vergilii urbinatis De rerum inuentoribus: libri octo. Eiusdem in 
orationem Dominicam commentariolum... 
Lugduni: Apud Antonium Gryphium, 1597. – [48], 675, [120] p. 
Notes: M2C14. - Provenance: Power, Sir D’Arcy (arm. bkpl.) 
 
1598 
 
Bible. English. Geneva. 1598 
The Bible... 
[London]: Imprinted at London by the deputies of Christopher Barker…, 1598. – [24+], 554 [i.e. 552] 
leaves. 
Notes: C15.9. - STC 2171 DMH 243. – With the Book of common prayer (imperfect). Herrey’s 
concordances not present. – Lacks t.p. – Bound with Sternhold and Hopkins Metrical Psalms (John Day, 
1598?). 
 
Bible. Old Testament. Psalms. English. Metrical – Sternhold & Hopkins. 1598 
The whole book of Psalmes: collected into English meetre by Thomas Sternhold, John Hopkins & 
others, conferred with the Hebrue, with apt notes to sing them withall…  
London: Printed by John Windet for th[e assignes of] Richard Daye, 159[8?]. – [56?] leaves: music 
Notes: C15.9. - STC 2494? – Imperfect. Lacks all after E7 (Psalm 108). – Bound with the Geneva Bible, 
1598. 
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St German, Christopher 
The dialogue in English, between a doctor of diuinitie and a student in the laws of England. – Newly 
corrected and imprinted, with new editions. 
At London: Printed by Thomas Wight and Barham Norton, 1598. – 176, [4] leaves. 
Notes: C598.SAI. - STC 21576. –Lacks all after fol. 168 
 
1599 
 
Luis, de Granada 
A memorial of a Christian life: wherein are treated as such things as appertaine vnto a Christian to do 
from the beginning of his conuersion, vntil the end of his perfection…Written first in the Spanish 
tongue, by…F. Lewis de Granada… 
[Rouen]: Imprinted at Rouen George Loyselet, 1599. – 762 [i.e. 751], [9] p. 
Notes: C599.LUI. - STC 16904. – Translated by Richard Hopkins. 
 
Perceval, Richard, 1559-1620 
A dictionarie in Spanish and English: first published into the English tongue by Ric. Perciuale gent. – 
Now enlarged and amplified…by Iohn Minsheu…Hereunto…is annexed an ample English [Spanish] 
dictionarie…also an alphabetical table of the Arabicke and Moorish words. 
[London]: Imprinted at London by Edm. Bollifant, 1599. – [8], 391, [1] p. 
Notes: qPR 4640. - STC 19620. - Bound with their Spanish Grammar, 1599 
 
Perceval, Richard, 1550-1620 
A Spanish grammar: first collected and published by Richard Perciuale gent. – Now augmented and 
increased with the declining of all the irregular and hard verbs in that toong…Done by Iohn 
Minsheu…Hereunto for the young beginners learning and ease, are annexed speeches, phrases and 
prouerbes… 
[London]: Imprinted at London by Edm. Bollifant, 1599. – [8], 84, [4], 68 p. 
Notes: qPR 4640. - STC 19622. – Includes: Pleasant and delightfull dialogues in Spanish and English. – 
Bound with their Dictionarie in Spanish and English, 1599  
 
 1600 
 
Rosary. English 
The Rosarie of our Ladie: otherwise called our Ladies psalter. With other godlie exercises mentioned in 
the preface. 
Antverpiae: Apud Ioannem Keerbergiune, 1600. – [16], 127, [1] p. 
Notes: C600.ROS. - STC 17546. – Preface signed by T.W.P. = Thomas Worthington, priest. – Imperfect. 
 
1601 
 
Aristotle 
Aristotelis Stagiritae, Physicorum linri VIII: Quibus adiecimus omnia illius opera, quae ad naturalem 
philosophiam spewtare videbantur…Tomus secundus. 
Lugduni: Apud Horatium Cardom, 1601. – 796, [2] p. 
Notes: M1A10 
 
Le Paulmier, Julien 
[De morbis contagiosis] Iulii Palmarii, Constantini...De morbis contagiosis libri septem... 
Francofurti: Apud Claudium Marnium, & heredes Aubrii, 1601. – [16], 552, [32] p. 
Notes: M2C9 
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1602 
 
Boccaccio, Giovanni 
Il Decameron di Messer Giovanni Boccacci... – Di nuouo ristampato, e riscontrato in Firenze con testi 
antichi, et sulla sua uera lettione ridotto. Dal cavalier Lionardo Salviati...et in questa ultima impressione 
adornato di bellissime figure... 
In Vene[tia]: Apresso Alessandro V[ecchi], [1602?]. – [20], 400 [i.e. 488?] p : ill. 
Notes: C573.BOC. - Imperfect copy 
 
1603 
 
Manuzion, Paolo 
Adagia optimorum utriusque linguae scriptorum omnia: quaecunque ad hanc usque diem exierunt. Pauli 
Manutii studio atque industria...Cum plurimus ac locupletissimis indicibus. 
Ursellis: Ex Officina Cornelii Sutorii, impensis Lazari Zetneri, Bibliop., 1603. – [8], 1414, [106] p. 
Notes: C603.MAN 
 
Rollock, Robert 
Lectures upon the Epistle of Paul to the Colossians: preached by...Robert Rollok... 
At London: Imprinted by Felix Kyngston…, 1603. – [16], 442p. 
Notes: C6032.ROL. - STC 21282.  
 
1604 
 
Babington, Gervase 
Comfortable notes vpon the books of Exodus and Leuiticus, as before vpon Genesis: gathered and laid 
downe still in this plaine manner…By…Geruase Babington….With a table… 
At London: Printed for Thomas Chard, 1604. – 2 pts in one vol. (466, 223 p.) 
Notes: C604.BAB. - STC 1088. – Lacks M3-6 
 
Church of England 
Constitutiones sive canones ecclesiastici per episcopum Londinensem: praesidem synodi pro Cantuariensi 
provincia, ac reliquos episcopos, & clerum ejusdem provinciae ex regia authoritate tractati, & conclusi. 
Inipsorum synodo inchoate Londini, anno salutis millesimo, sexcentesimo tertio… 
Londini: Excudebat Johannes Norton…, 1604. – pp 263-334. 
Notes: C604.CHU. - STC 10068 
 
Montaigne, Michel de,  1533-1592 
Les essais de Michel Seigneur de Montaigne. – Edition nouuele… 
A Paris : Chez Abel l’Angelier, 1604. – [8], 1031, [63] p. 
Notes : C604.MON. - Lacks tp (photocopy substitute) 
 
1605 
 
Persius Flaccus, Aulus 
[Satirae] Auli Persii Flacci satirarum liber: Isaacus Casaubonus recensuit, & commentario libro illustrauit. 
Ad virum amplissimum D.Achillem Harlaeum senatus principem. 
Parisiis: Apud Ambrosium & Hieronymum Drovart, 1605. – 2 pts in one vol. ([16], 43, [5]; [32], 558, [30] 
p). 
Notes: C605.PER 
 
1606 
 
Hall, Joseph, bishop of Norwich 
The arte of diuine meditation. 
[London]: [H.Lownes for S.Macham and M.Cooke], [1606?]. – [18], 193, [3] p. 
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Notes: C606.HAL. - STC 12642? – Lacks tp. – Bound with his Meditations and vows. Pt 2. 1606 and 2 
other works by him. 
 
Hall, Joseph, bishop of Norwich 
Heaven upon earth: or Of true peace, and tranquillity of minde. By Ios. Hall. 
At London: Imprinted by H.L. for Samuel Macham, & Matthew Cooke…, 1606. – [6], 192 (+) p. 
Notes: C606.HAL. - STC 12667a. – Imperfect. – Bound with his Meditations and vows. Pt 2. 1606 and 2 
other works by him. 
 
Hall, Joseph, bishop of Norwich 
Meditations and vowes, diuine and morall: A third century. By Ioseph Hall. 
At London: Imprinted by Humphey Lownes, for Iohn Porter, 1606. – [8], 195 p. 
Notes: C606.HALSTC 12680.5. – Bound with Pt. 2 1606 and 2 other works by him. 
 
Hall, Joseph, bishop of Norwich 
The second booke of Meditations and vowes, diuine and morall. 
At London: I mprinted by Humfrey Lownes, for Iohn Porter, 1606. – [2], p [127] – 231. 
Notes: C606.HAL. - STC 12680 (part of). - Lacks Book 1. – Bound with: Meditations and vowes…A 
third century. 1606 and 2 more of Hall’s devotional works. 
 
1608 
 
Anthologia Graeca. Latin. Selections 
Epigrammata ex libris Graecae onthologiae: a Q. Septimio Florente Christiano selecta, & Latine versa. 
Sive Florilegium Latinum ex Graeco florilegio. Accessit Musaei poematium versibus ab eodem 
expressum. 
Lutetiae: Ex typographiae Roberti Stephani, 1608. – [4], 115 leaves. 
Notes: PB 7279. - Defective copy, lacking tp and prelims (available as photocopied 
facsimiles in a separate enclosure). 
 
Bell, Thomas, fl. 1608 
The tryall of the new religion : contayning a plaine demonstration, that the late faith and doctrine of the 
Church of Rome, is indeed the new religion. By Thomas Bell. 
At London: Printed by William Iaggard, 1608. - [56] p. 
Notes: C608.BEL. - STC 1832. – Imperfect: sig. F1-2 mutilated 
 
Catullus, Gaius Valerius 
Opera Catulli, Tibulli, Propertii, et Corn. Galli. Siue Maximiani potius: cum indice diligenti vocum 
singularum, labore & industria Horatii Tuscanellae Florentini confecto… - Editio auctior insuper 
poematis aliquot quae vere Corn. Galli. 
Hanouiae: Typis Wechelianis apud Cl. Marnium & her. Jo. Abrii, 1608. – [16], 7-342 p, 191, [1] p. 
Notes: C608.CAT 
 
Du Bartas, Guillaume de Saluste 
Bartas his devine weekes and works: translated by…J.Sylvester. 
London: Printed by Humfrey Lownes…, 1608. – [32?], 544, 193, [23] p. 
Notes: C608.DU. -  STC 21650. – Imperfect. – The historie of Judith not included. 
 
Grimeston, Edward 
A general historie of the Netherlands: with the genealogie and memorable acts of the Earls of Holland, 
Zeeland, and West-Friesland, from Thierry of Aquitaine the first Earle, succesiuely vnto Philip the third 
King of Spaine: continves unto…1608 out of the best authors…by Ed Grimeston. 
London: Priinted by A.Islip and G.Eld, 1608. – [28], 1415 [i.e. 1417], [17] p: ill. 
Notes: C608.GRI. - STC 12374 
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1609 
 
Daniel, Samuel 
The civile wars between the Howses of Lancaster and Yorke corrected and continued… 
London: S.Watersonne, 1609. – [6?], 231, [1] p. 
Notes: C609.DAN. -  STC 6245. – Lacks t.p. 
 
Le Petit, Jean Francois 
The Low Country common wealth: containing an exact description of the eight Vnited Prouinces, now 
made free. Translated out of French by Ed. Grimeston. 
[London]: Printed by G.Eld, 1609. – [8], 303 p. 
Notes: C609.LE. - STC 15485 
 
Smith, Henry, 1550?-1591 
The sermons… 
[London]: [F.Kyngston for T.Man?], [1609?]. – 600p. 
Notes: C592.SMI. - STC 22727? – Library copy lacks tp & first leaf of contents: the title leaf of STC 
22764 (Foure sermons 1612) with the word “Foure” blocked out has been inserted as a substitute 
 
1610 
 
Camden, William 
[Britannia. English] Britain: or a chorographicall description of the most flourishing kingdoms, England, 
Scotland, and Ireland, and the ilands adioyning, out of the depth of antiquitiie: beautified with 
mappes….written first in Latine by Willia m Camden…Translated newly into English by Philemon 
Holland….Finally revised amended and enlarged with sundry additions by the said author. 
Londini: Impensis Georgii Bishop et Ioannis Norton, 1610. – [16] 822, 233, [55] p: ill. 
Notes: qC610.CAM. - STC 4509. – Lacks all maps 
 
Milwarde, John 
Jacobs great day of trouble and deliverance: a sermon preached at Pauls Crosse, the fifth of August 
1607…vpon his Maiesties deliuerance from the Earle Govvries treason and conspiracie…By Iohn 
Milvvarde… 
London: Printed for Eleazar Edgar, 1610. – [80] p. 
Notes: C610.MIL. - STC 17942 
 
Montreux, Nicolas de 
[Les bergeries de Juliette. English] Honours academie : or the famous pastorall, of the faire 
shepheardesse, Iulietta. A worke admirable , and rare…Wherein are many notable discourses, as well 
philosophicall, as divine…Done into English, by R[obert] T[ofte]. 
[London]: Imprinted at London by Thomas Creede, 1610. – [6], 86, [2], 237 [i.e. 295], [1] p. 
Notes: C610.MON. - STC 18053. – Imperfect. 
 
1611 
 
Cotgrave, Randle 
A dictionarie of the French and English tongues / compiled by Randle Cotgrave. 
London: Printed by Adam Islip, 1611. – [970], 10 p. fold. plate. 
Notes: qPP 640. - STC 5830 
 
Du Bartas, Guillaume de Saluste 
Du Bartas his deuine weekes and workes translated : and dedicated…by Josuah Syluester. – Now thirdly 
corrected and augm. 
At London: Imprinted by H[umfrey] L[ownes] and… sould by Arthur Iohnson…, 1611. – [32], 819 
[i.e.825], [33], [14], 87, [9] p: ill. 
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Notes: C608.DU. - STC 21651. – Includes Sylvester’s translations of Guy de Faur’s Tetrasticha and Odet 
de La Noue’s The profit of imprisonment, and Tho. Hudson’s translation of Du Bartas’s Historie of 
Judith. – Royal arms on cover with initials H.P. (= Henry, prince of Wales?) 
 
Luis, de Granada 
[Oraciones y exercicios de devocion. English] Of prayer and meditation:…[and: An excellent treatise of 
consideration and prayer. Written by the same author F. Levves de Granada, in Portugall: and annexed to 
his booke of Meditations]. 
At London: Printed by W[illiam] I[aggard] for Edward White, 1611. – [20],  531, [1], 191, [25?] p. 
Notes: C611.LUI. - STC 16911.5. – A Protestant translation, probably by a son of John Banister, 1540-
1610. – Imperfect 
 
Rawlinson, John 
The Romish Iudas: a sermon preached at Saint Maries in Oxford the fifth of November, 1610. By Iohn 
Ravvlinson… 
London: Printed by William Hall for Iohn Hodgets, 1611. – [8], 40 p. 
Notes: C611.RAW. - STC 20775 
 
Smith, Henry, 1550?-1591 
Gods arrow against atheists: by Henrie Smith. 
At London: Imprinted by F[elix] K[ington] for Thomas Pauier…, 1611. – [4], 96 [i.e. 100] p. 
Notes: C592.SMI. -  STC 22699 
 
1612 
 
Bible. English. Authorized version. 1612 
The Holy Bible: conteyning the Old Testament and the New: newly translated out of the original tongues: 
& with the former translations diligently compared and revised by his Maiesties special comandement. 
Appointed to be read in churches. 
[London]: Imprinted at London by Robert Barker…, 1612.  - [656] leaves 
Notes: C612.BIB. - STC 2220; DMH 314. – Lacks A1-2, replaced in facsimile 
 
Drayton, Michael, 1563-1631 
Poly-Olbion: By Michaell Drayton Esqr. 
London: Printed by M.Lownes, I.Browne, I Helme, I.Busbie, [1612]. – [16], 303, [1] p. 
Notes: C16.1. - STC  7226. – Lacks t.p., most of prelims & county maps. 
 
Hooker, Richard 
A remedie against sorrow and feare: delivered in a funeral sermon, by Richard Hooker. 
At Oxford: Printed by Ioseph Barnes, and…sold by John Barnes, 1612. – [2], 14 p. 
Notes: C612.HOO. - STC 13722 
 
Livius, Titus 
[Ab urbe condita] T.Livii Patavini Historicorum Romanorum principis: libri omnes superstites recogniti 
pridem et emendati...a Iano Grutero. Accedunt in eundem livium observationes, emendationes...Laurent 
Vallae, M.Anton Sabellici...[et al] Cum indice rerum ac verborum... 
Francofurti ad Moenum: Ex Officina typographica Ioannis Saurii, Impensis Iacobi Fischeri, 1612. – 2 pts 
in one ((600, 511 p.)) 
Notes: fPA 6452.A2. - Pt 2 (Observationes , etc) has a separate tp with the imprint: Francofurti: Ex 
Officina Sauriana, sumptibus Ionae Rhodij, 1607 
 
Matthieu, Pierre 
The heroyk life and deplorable death of…Henry the fourth…by P: Mathieu…Translated by Ed: 
Grimeston, Esquire. [A Panegyre…The tropheis…]. 
London: Printed by George Eld, 1612. – [8], 190 [i.e. 200], 170, [29] p. 
Notes: C612.MAT. - STC 17661. -  Lacks tp, facsim replacement. 
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Schottus, Andreas 
Paroimiai Ellenikai: Adagia sive proverbial Graecorum ex Zenobia seu Zenodoto Diogeniano & Suidae 
collectaneis. Partim edita nunc primum, partim Latine reddita, scholiisque parallelis illustrate, ab Andrea 
Schotto… 
Antuerpiae: Ex officinal Plantiniana, apud Viduam & Filios Ioannis Moreti, 1612. – [20], 702, [2] p. 
Notes: qC612.SCH. - Also includes: Stromateus proverbialum versuum [J.J.Scaliger]. – Bound with: 
Adagialia sacra Novi testamenti graeca-latina. 1629 
 
Smith, Henry, 1550?-1591 
Six sermons: preached by Maister Henry Smith...And published by a more  perfect copie than heretofore. 
London: Printed by T.D[awson] for Nicholas Bourne, 1612. – [124] p. 
Notes: C592.SMI. - STC 22756. – Lack sig. D 
 
1613 
 
Du Bartas, Guillaume de Saluste 
Du Bartas his deuine weekes and workes translated: and dedicated…by Josuah Syluester. – Now fourthly 
corr: & augm. 
[London]: Printed at London by Humfrey Lownes, [1613]. – [32], 819 [i.e. 825], [33], [14], 87, [7] p: ill. 
Notes: C608.DU. - STC 21652. - Includes Sylvester’s translations of Guy de Faur’s Tetrasticha and Odet 
de La Noue’s The profit of imprisonment, and Tho. Hudson’s translation of Du Bartas’s Historie of 
Judith. – Lacks A1? A2 & colophon leaf? 
 
Hayward, John, Sir, 1564?-1627 
The lives of the III. Norman Kings of England: William the first, William the second. Henrie the first. 
Written by I.H. 
[London]: Imprinted at London by R.B[arker], 1613. – [8], 314 [i.e. 307] p. 
Notes: C613.HAY. - STC 13000 
 
Smith, Henry 
Two sermons: preached by Mr Henry Smith: with a prayer for the morning thereunto adioyned…[and, 
Foure sermons…]. 
At London: Printed by H.L[ownes] for William Leake…, 1613. – [40], [80] p. 
Notes: C592.SMI. - STC 22769 [with 22764]. – Foure sermons has separate tp, with imprint date 1612, 
but continuous signatures. 
 
1614 
 
Camden, William 
Remaines concerning Britain: but especially England and the inhabitants thereof… - Reviewed, corrected 
and increased. 
London: J.Legatt for S.Waterson, 1614. – [4], 386 p. 
Notes: C614.CAM. - STC 45222. – Lacks tp. 
 
Dering, Edward, 1540?-1576 
XXVII lectures, or readings, upon part of the epistle to the Hebrues. 
[London]: [E.Griffin for E.Blount?], [1614?]. – [8?], 496 p. 
Notes: C623.TAY. - STC 6731.5. – Lacks tp. – Bound with: Taylor, T. the parable of the sower. 1623 
 
Hieron, Samuel 
All the sermons of Samuel Hieron…: now diligently reuised, and collected in one volume. Hereunto are 
annexed of the same authors. 1. Thepreachers plea. 2. An answer to a Popish rime. 3. The doctrine of the 
beginning of Christ…4. An helpe vnto deuotion. 
[London]: Imprinted at London by Iohn Legatt, 1614. – [18], 659, [57] p. 
Notes:  qC614.HIE. - STC 13378. – Lacks sigs D & 2E. 
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Mosse, Miles 
Iustifying and saving faith distinguished from the faith of the Deuils: in a sermon preached at Pauls 
Crosse…May 9, 1613. By Miles Mosse pastor of the Church of God at Combes in Suffolk, and Doctor of 
Diuinitie. 
[Cambridge]: Printed by Cantrell Legge, printer to the Vniuerstie of Cambridge, and are to be sold by 
Mattheuu Lauu in Pauls Churchyard…, 1614.  – [10+], 85 [1] p. 
Notes: C614.MOS. - STC 18209. – Bound with 17 other sermons, etc, by various authors, 1602-1633 
 
Raleigh, Walter, Sir, 1552?-1618 
The history of the world. 
London: Printed by William Stansby for Walter Burre…., 1614. – [80], 651, [1] 776 [58] p., 4 plates (2 
fold): maps. 
Notes: qC614.RAL. - STC 20637. – Engraved tp (Lacks letterpress tp). 
 
Selden, John 
Titles of honor / by John Selden. 
London: By William Stanley for Iohn Helme, 1614. – [40], 391, [43] p. 
Notes: C614.SEL. -  STC 22177 
 
1615 
 
Braithwait, Richard 
A strappadao for the Diuell: epigrams and satyres alluding to the time…[and Loves labyrinth: or The true 
louers knot]. 
At London: Printed by I.B[eale] for Richard Redmer, 1615. – [8], 234, [4] 104, [4] p. 
Notes: C615.BRA. - STC 3588. – Lacks tp,  the tp of Loves labyrinth inserted in its place. 
 
Ferebe, George 
Lifes farewell: or a funeral sermon preached at Saint Iohns in the Deuises in Wilshiere, the 30 of August 
last 1614. At the funeral of John Drew gentlemen. By George Ferebe…preacher of the word at Bishops 
Canning in Wilshire. 
London: Printed by Edw. Griffin for Ralph Mabbe, 1615. [4], 28 p. 
Notes: C615.FER. - STC 10818 
 
Godwin, Francis 
A catalogue of the bishops of England: since the first planting of Christian religion in this island, together 
with a brief history of their lives…prefixed a discourse concerning the first conuersion of our Britaine 
vnto Christian religion. By Francis Godwin… 
London: Printed for Thomas Adams, 1615. – [12], 669 [i.e. 703], [1] p. 
Notes: C615.GOD. - STC 11938 
 
Martyn, William 
The historie, and liues, of the kings of England: from William the Conqueror vnto the end of the raigne 
of King Henrie the Eight. By William Martyn… 
London: Printed for Iohn Bill,  William Barret, and Henrie Fetherstone, 1615. – [28], 420, [70] p. 
Notes: qC615.MAR. - STC 17527 
 
Varchi, Benedetto 
The blazon of iealousie: a subject not written of by any heretofore. First written in Itlaian, by…Benedetto 
Varchi…and translated into English, with speciall notesupon the same; by R[obert] T[ofte] gentleman. 
London: Printed by T.S[nodham] for Iohn Busbie, 1615. – [16], 87, [1] p. 
Notes: C615.VAR. - STC 25493. – Text includes: The fruits of lealousie [in verse] by Tofte 
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1616 
 
Jonson, Ben, 1573?-1637 
The workes of Beniamin Jonson. 
London: W.Stansby, 1616. – [6+], 1015 p. 
Notes: C616.JON. - STC 14751 (?). – Lacks general t.p. & other prelims & pp1/2 and 1001-1004 of the 
main text. 
 
Page, Samuel, 1574-1630 
The allegiance of the cleargie: a sermon…[and, The supper of the Lord: a sermon; and, The Cape of 
Good Hope: five sermons for the use of the merchant & mariner; and, The remedy of drought: two 
sermons] By Samuel Page… 
London: Printed by Nicholas Okes for Simon Waterson, 1616. – [4?], 170 p. 
Notes: C616.PAG. - STC 19088  
 
Price, Sampson 
Ephesus warning before her woe: a sermon preached at Pauls Crosse. By Sampson Price. 
London: G.Eld for John Barnes, 1616. – [4?], 74 + p. 
Notes: C616.PRI. - STC 20330. – Lacks tp and all after L1 (p.74) 
 
Sclater, William, 1575-1626 
A sermon preached at the last general Assise holden for the County of Sommerset at Taunton: by William 
Sclater… 
London: Printed by Edward Griffin for Henry Fetherstone, 1616. – [6], 29, [1] p. 
Notes: C616.SCL. - STC 21843 
 
Scot, Thomas 
Philomythie or philomythologie: wherin outlandish birds, beasts and fishes, are taught to speake true 
English plainely. By Tho: Scot gent. – The second edition much inlarged. 
London: [Edward Griffin] for Francis Constable, 1616. – [2], 176, [8] p. 
Notes: C16.1. - STC 21870. – Lacks main tp, supplied in photocopy 
 
Withals, John, fl. 1556 
A dictionarie in English and Latine: deuised for the capacity of children…At first set foorth by 
M.Withals, with phrases both rhythmical and prouerbial: recognised, by Dr Euans; after by Abr. Fleming: 
and then by Willaim Clerk. – And now at this last impression enlarged… 
[London]: Printed at London by Thomas Purfoot, 1616. – [14], 623, [1] p. 
Notes: PA4365.1. - STC 25886. – Imperfect copy. – Provenance: Abraham Poore, 1662-69 (with diary 
type jottings on p619 to end) 
 
1617 
 
Le Fevre, Raoul 
[La recueil des histoires troiennes. English] The ancient historie of the destruction of Troy :…Translated 
out of French into English by W.Caxton. Newly corrected, and the English much amended [by 
W.Fiston]. – The fifth edition. 
London: Printed by by Bernard Alsop, 1617. – 592 + p. 
Notes: C617.LE. - STC  15381. – Defective copy, lacks tp etc. Missing text after p592 has been copied in 
a 17th century hand onto blank leaves 
 
Minsheu, John 
[The guide into tongues] Egemon eis tas glossas, id est, Ductor in linguas. The guide into tongues: cum 
illarium harmonia, & etymologiis, originationibus, rationibus, & deriuationibus in omnibus his undecim 
linguis…opera…Iohannis Minshaei… 
Londini: Apud Ioannem Browne bibliopolam, 1617. – [16], 543, [1] p. 
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Notes: fP 361. - STC 17944. – Greek title transliterated. – Includes  Minsheu’s Vocabularium 
hispanicolatinum  et anglicum…a most copious Spanish dictionarie 
  
Minderer, Raymund 
[De calcantho seu vitriolo] Raimundi Mindereri...De calcantho seu vitriolo...medicinis ex eo parandis. 
Disquisitio iatrochymica... 
Augustae Vindelicorum: Apud Saram Mangin Viduam, 1617. – [2], 22, 113, [5] p. 
Notes: M2C1a 
 
1618 
 
Ap-Robert, John 
The yonger brother his apology by it selfe: or, a father’s free power disputed for the disposition of his 
lands, or other his fortunes to his sonne, sonnes, or any one of them... 
[St Omer]: [English College Press], [1618?]. – [8], 62p. 
Notes: C618.AP. -  STC 715. - Lacks tp. 
 
Maier, Michael 
Atalanta fugiens: hoc est, emblemata nova de screis naturaechymica...fugis musicalinus trium 
vocum...Authore Michaele Majero... 
Oppenheimii: Ex typographia Hieronymi Galleri, sumptibus Joh. Theodori de Bry, 1618. – 211, [3] p., 
plate; ill., music 
Notes: M2B19 
 
Selden, John 
The historie of tithes: that is, The practice of payment of them. The positiue laws made for them. The 
opinions touching the right of them. A review of it is also annext…By I.Selden. 
[London], 1618. – [6], xxii, [12], 491, [5] p. 
Notes: C614.SEL. - STC 22172.5. – From the library of David Lloyd George. 
 
1619 
 
Dans, Adolphus van 
Eliza: sive de laudibus…Elizabethae, Angliae, Franciae, & Hiberniae Reginae, Auctore Adolpho van 
Dans. 
Lugd. Batav.: Ex Officina Iacobi Marci, 1619. – [16], 54, [2] p. 
Notes: C619.DAN. - Issued with (on continuous signatures): Dans, A. van. Vita…Elizabethae. 
 
Dans, Adolphus van 
Vita augustissimae & serenissimae Elizabethae Anglorum Reginae: auctore Adolpho van Dans. 
Lugduni Batav: Apud Bartholomeum vander Bild, [1619]. – [40] p. 
Notes: C619.DAN. - Issued with (on continuous signatures): Dans, A. Van. Eliza 
 
Downam, John 
The second part of the Christian warfare: or the contempt of the world: tending to arme and confirme 
the weake Christian against the tentations of prosperity…By I.Downame… 
London: Printed by Thomas Snodham, 1619. – [56], 936 p. 
Notes:C619.DOW. - STC 7138.5 
 
James II, King of England, 1633-1701 
The peace maker: or, Great Brittaines blessing. Fram’d for the continuance of that mighties happinesse 
wherein this Kingdome excels manie empires… 
London: Printed by Thomas Purfoot, 1619. - [40] p. 
Notes: C619.JAM. - STC 14388. – Anon.: the preamble is addressed “To all Our true-loving and peace-
embracing subjects;” the text is ghost-written by Thomas Middleton. 
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Pits, John, 1560-1616 
Ioannis Pitsei angli s. theologiae doctoris…Relationum historicarum de rebus anglicis. Tomus primus 
quatuor partes compectens... 
Parisiis: Apud Rolinum Thierry, & Sebastianum Cramoisy, 1619. – 14, [2], 990 p. 
Notes: C16.1. - Edited, with a preface by William Bishop. – No more published. 
 
Smith, Henry, 1550?-1591 
Three sermons: made by Mr. Henrie Smith. 
London: Printed for Iohn Smethwick…, 1619. – 56 p. 
Notes: C592.SMI. - STC 22743. – Lacks pp 5-12. 
 
Whately, William 
A bride-bush: or, A direction for married persons. Plainely describing the duties common to both, and 
peculiar to each of them…Compiled and published b y William Whately… 
London: Imprinted by Felix Kyngston for Thomas Man, 1619. – [10], 220 p. 
Notes: C16.1. - STC 25297. – Bound with his God’s husbandry. 1619 
 
Whately, William 
Gods husbandry: the first part. Tending to shew the difference betwixt the hypocrite and the true-hearted 
Christian. As it was delivered in certaine sermons…by William Whately… 
Imprinted by Felix Kyngston for Thomas Man, 1619. - [8], 152 p. 
Notes: C16.1. - STC 25305. – Bound with 3 other works by the same aurhor 
 
Whately, William 
The new birth: or, a treatise of regeneration, delivered in certain sermons; and now published by William 
Whately… 
London: Imprinted by Felix Kyngston for Henry Sharpe, dwelling in Banbury, 1619. – [10], 186 p. 
Notes: C16.1. - STC 25309.3. Bound with his God’s husbandry. 1619. 
 
Whately, William 
The redemption of time: or, a sermon containing very good remedies for them that have misspent their 
time…By William Whately… 
London: Imprinted by Felix Kyngston for Thomas Man, 1619. – [2+], 52 p. 
Notes: C16.1. - STC 25320. – Bound with his God’s husbandry. 
 
1620 
 
Gee, Edward 
Two sermons: one, The curse and crime of Meroz…the other, A sermon of patience…By Edward 
Gee…Published since his death by his two brethren, John Gee and George Gee… 
London: Printed by W.S[tansby] for Nathaniel Butter, 1620. – [4], 62p. 
Notes: C16.2. - STC 11700 
 
Northampton, Henry Howard, earl of 
A defensative against the poison of supposed prophecies: not hitherto confuted by the pen of any 
man…most palpable and grosse errors in astrologie. Written by Henry Howard late Earle of 
Northampton… - Now newly reuised… 
London: Printed by Iohn Charlewood…And reprinted by W.Iaggard, and to be sold by Matthew 
Lownes…, 1620. – [8], 149 [i.e. 151] leaves. 
Notes:qC620.NOR. -  STC 13859 
 
1621 
 
Gataker, Thomas 
A sparke toward the kindling of sorrow for Sion: a meditation on Amos 6.6. Being the summe of a 
sermon preached at Sergeants Inne in Fleet-Street. By Thomas Gataker… 
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London: Printed by I.H. for William Sheffard, 1621. – [10], 39, [1] p. 
Notes: C16.2. - STC 11675. – Tp supplied in facsimile 
 
Rogers, Timothy 
The Roman Catharist: or, The papist is a puritan. A declaration, shewing that they of the religion and 
Church of Rome, are notorious puritans. By Timothy Rogers… 
At London: Printed for Edward Brewster, 1621. – [2], 42p. 
Notes: C622.WIL. - STC 21250. – Printed by H.Lownes. – Final leaf mutilated. – Bound (as item 4) with: 
Willan, R. Eliah’s wish. 1630. 
 
Slatyer, William 
The history of Great Britanie: from the first peopling of this iland to this prent raigne of o[u]r happy and 
peaceful monarke K: James, by Will: Slatyer. 
London: Printed by W[illiam] Stansby for Rith: [i.e. Richard] Meighen, 1621. – [24], 303, [17] p. 
Notes:qC621.SLA. -  STC  22634. – Imperfect. – Latin verse with English verse translation. 
 
1622 
 
Hagthorpe, John 
Divine meditations and elegies. 
London: B.Alsop, 1622. – [16], 101 + p. 
Notes: C16.2. - STC 12602. – Imperfect: lacks tp & A2 and all after H3. 
 
Harris, Robert, 1581-1658 
Absaloms funeral: preached at Banburie by a neighbour minister. Or, The lamentation of a loving father 
for a rebellious child. 
At London: Printed by Bernard Alsop for Thomas Man, 1622. – [6], 34p. 
Notes: C622.WIL. - STC 12820. – Bound (as item 9) with: Willan, R. Eliah’s wish. 1630. 
 
Vincent, Augustine 
A discouerie of errours in the first edition of the Catalogue of nobility: published by Raphe Brooke, 
Yorke Herald, 1619. And printed heerewith word for word…with a continuance of the 
successions…[and] a review of a later edition, by him stolne into the world. 1621. By Augustine Vincent 
Rouge-croix Pursuiuant of Armes. 
London: Printed by William Iaggard…, 1622. – [88], 717, [11] p: coats of arms. 
Notes: qC622.VIN. -  STC 24756. 
 
Willan, Robert 
Conspiracie against kings, heaven’s scorne: a sermon preached at Westminster-Abbey before the iudges 
vpon the fifth of Novemb. By Ro: Willan…1622. 
London: Printed by Iohn Bill, 1622. – [8], 46, [2] p. 
Notes: C16.2. - STC 25669. 
 
1623 
 
Daniel, Samuel 
The Queene’s Arcadia: a pastorall trage-comedie…By Samuel Daniel. 
London: Printed by Nicholas Okes for Simon Waterson, 1623. – pp[325]-420 
Notes:C609.DAN. -  STC 6238 (part of). – Disbound from “The whole workes of Samuel Daniel”1623 
and mounted on a larger paper. – Provenance: from the collection of quarto plays purchased by the Duke 
of Devonshire from John Philip Kemble in 1822. Note on tp (new paper margin): Collated & Perfect. 
J.P.K.1798. 
 
Daniel, Samuel 
The tragedie of Cleopatra. 
London: Printed by Nicholas Okes for Simon Waterson, 1623. – pp421-479. 
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Notes: C609.DAN. - STC 6238 (part of). – Disbound from “The whole workes of Samuel Daniel”1623 
and mounted on a larger paper. – Provenance: from the collection of quarto plays purchased by the Duke 
of Devonshire from John Philip Kemble in 1822. (Cf note on fly-leaf) Author’s name supplied on tp, 
with a note on the new paper margin: Collated &Perfect. J.P.K. 1814. 
 
Daniel, Samuel 
The tragedy of Philotas/ by Sam. Daniel. 
London: Printed by Nicholas Okes for Simon Waterson, 1623. – pp[179?]-256. 
Notes: C609.DAN. - STC 6238 (part of). – Disbound from “The whole workes of Samuel Daniel”1623 
and mounted on a larger paper. – Provenance: from the collection of quarto plays purchased by the Duke 
of Devonshire from John Philip Kemble in 1822 (cf note on flyleaf). Note on tp: Collated & Perfect. 
J.P.K. 1814. 
 
Favyn, Andre 
[Le théatre d’honneur et de chevalerie. English] The theater of honour and knight-hood : or A 
compendious chronicle and historie of the whole Christian world…written in French by Andrew 
Favine… 
London: Printed by William Iaggard, 1623. – 2 vols in one (572; 538p): coats of arms. 
Notes: qC623.FAV. - STC 10717. – Possibly translated by Anthony Munday? Translator’s dedication 
signed by W.I. = William Iaggard. 
 
Hayward, John, Sir, 1564?-1627 
The sanctuary of a troubled soule. 
London: Printed by George Purslowe, 1623, - [38], 193, [[17], 250, [2] p. 
Notes: C613.HAY. - STC 13008. Lacks tp to first part. 
 
John, of the Cross, pseud 
The Catholique iudge: or a moderator of the Catholique moderator. Where in forme or manner of a plea 
or suite at law, the differences betweene those of the Reformed Church, and them of the Romish Church 
are decided…Written in the Dutch and French tongue, by Iohn of the Crosse, a Catholique gentleman. 
Translated out of French into English by…Sir A.A. 
London: Printed by I. D[awson] for Robert Mylbourne, 1623. – [8], 87, [1] p. 
Notes: C16.2. -  STC 14651 
 
Smith, Samuel, 1584-1662? 
Davids blessed man: or, a short exposition upon the first psalme… - [5th ed.?] 
[London: N.Okes?, 1623?]. – [ca 18], 315, [1] p. 
Notes: C623.SMI. - STC records nothing between 4th ed. 1617 and 6th ed. 1628. – Epistle dedicatory 
dated 1623. – Imperfect copy 
 
Speed, John 
The historie of Great Britain vnder the conquests of the Romans, Saxons, Danes and Normans: their 
originals, manners, habits…By John Speed. – The second edition revised and enlarged. 
At London: Printed by Iohn Beale for George Humble, 1623. – [22?], 1258, [72] p.: ill. 
Notes: qC623.SPE. - STC 23046.3. 2 copies, both Crow, one complete, the other imperfect. 
 
Taylor, Thomas, 1576-1633 
The parable of the sower and of the seed…By Thomas Taylor… - [The second edition]. 
[London]: Imprinted at London by Iohn Dawson for Iohn Bartlet, 1623. – [20], 452 [i.e. 459], [13] p. 2 
plates (1 fold): table. 
Notes: C623.TAY. - STC 23841. – Bound with Dering’s XXVII lectures on Hebrews, 1614, and 
Strigelius’s Proceeding in the harmonie of King David’s harpe, 1591. 
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1624 
 
Bolton, Edmund  
Nero Caesar: or Monarchie depraued: an historicall worke…By the translator of Lucius Florus. 
London: Printed by T.S[nodham] for T.Walkley, 1624. – [16?], 288 p. 
Notes: qC624.BOL. - STC 3221. – Lacks t.p. 
 
Donne, John 
Devotions vpon emergent occasions: and several steps in my sicknes. Digested into 1. Meditations vpon 
our humane condition. 2. Expostulations, and debatements with God. 3. Prayers, vpon the seuerall 
occasions, to him. ..By Iohn Donne, Deane of S. Pauls, London. 
London: Printed for Thomas Iones, 1624. – [12], 630 p. 
Notes: C624.DON. - STC 7033a. – Lacks A2 and S1. 
 
Harris, Robert, 1581-1658 
Gods goodness and mercie: layd open in a sermon, preached at Pauls-Crosse on the last of Iune, 1622. By 
Mr Robert Harris… - The second edition, corrected, amended, and much enlarged by the same author. 
London: Printed by Iohn Dawson for Iohn Bartlet, 1624. – [8], 29, [3] p. 
Notes: C622.WIL. - STC 12832. – Bound (as item 10) with: Willan, R. Eliah’s wish, 1630. 
 
Heywood, Thomas, 
Gunaikeion: or, Nine bookes of various history, concerninge women… 
London: A.Islip, 1624. – [6?], 466p.  
Notes: qC624.HEY. - STC 13326. – Imperfect, lacks t.p. etc 
 
More, Thomas, Sir St. 
[Utopia. English] Sir Thomas Moore’s Vtopia: containing an excellent, learned wittie, and pleasant 
discourse of the best state of a publike weale, as it is found in the government of the new ile called 
Vtopia. First written in Latine, by…St. Thomas Moore…and translated into English by Ralphe 
Robinson… - And now after many impressions, newly corrected… 
London: Printed by Bernard Alsop, 1624. – [8], 138 [i.e. 130], [6] p. 
Notes: C624.MOR. - STC 18097 
 
Scott, Thomas, 1580?-1626 
The second part of Vox populi: or Gondomar appearing in the likenes of Matchiauell in a Spanish 
parliament…Faithfully transtated [sic] out of the Spanish coppie by a well-willer to England and Holland. 
[London]: Printed at Goricum [i.e. London] by Asherus Janss [i.e. N.Okes], 1624. – [6], 60p: ill. 
Notes: C624.SCO. - STC 22103.3. – Bound with: Anthologia in regis exanthemata. 1633; and 2 other 
books of Cambridge congratulatory verses. 
 
Scull, John 
Two sermons, vpon that great embassie of our lord and saviour Iesus Christ: recorded by…Saint 
Matthew, chap. 10.v.16 Preached at the Assises holden at Hereford by Iohn Scull. 
London: Printed by Thomas Snodham, 1624. – [4], 50p. 
Notes: C624.SCU. - STC 21123 
 
Tasso, Torquato 
[Gerusalemme liberate. English] Godfrey of Boulogne: or the recouerie of Ierusalem. Done into English 
heroicall verse, by Edward Fairfax gent. – And now the second time imprinted…together with the life of 
the said Godfrey. 
London: Printed by Iohn Bill, 1624. – [24], 392 p. 
Notes: qC624.TAS. – STC 23699 
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1625 
 
Camden, William 
Annales rerum anglicarum et Hibernicarum regnante Elizabetha: prima pars emendatior alteranum 
primum in lucem edita. 
Lug. Batavorum [i.e. Leyden]: Ex officina Elzeviriana, 1625. – [14], xvi, 855, [41] p. 
Notes: C625.CAM. - Lacks t.p. 
 
Montagu, Richard 
Appello Caesarem: a iust appeale from two unjust informers. By Richard Montagu. 
London: Printed by H.L[ownes] for Matthew Lownes, 1625. – [26], 322 p. 
Notes: C625.MON. - STC 8030.5 
 
Ovid, 43 B.C. – 17 or 18 A.D. 
[Ars amatoria. English] Publii Ovidii Nasonis de arte amandi; or, The art of love. 
[London?], [1625?]. – 92p. 
Notes: C16.3. - STC 18935. –Lacks t.p. – STC gives translator as Thomas Heywood. – Bound with 
Ovid’s Tristia . 1637 
 
Procter, William 
The watchmen warning: a sermon preached at Pauls Crosse the 26. of September, 1624. By William 
Procter… 
London: Printed by Augustine Mathevves, 1625. – [6], 55, ]1] p. 
Notes: C622.WIL. - STC 20405. – Bound (as item 5) with: Willan, R. Eliah’s wish 1630. 
 
Rawlinson, John 
Quadriga salutis: foure Quadragesimal, or Lent-sermons, preached at White-Hall: by Io. Rawlinson… 
Oxford: Printed by Iohn Lichfield and William Turner for Elias Peerse, 1625.  - 
[8], 26 + p. 
Notes: C611.RAW. - STC 20744. – Incomplete, containing only the Dedication (to Charles I) and the first 
sermon: The dove-like soule. 
 
Udny, Alexander 
A golden bell, and a pomgranate: a sermon preached, at the Visitation in Canterbury. 7. of Aprill. 1624. 
By Mr Alexander Vdny… minister of Hauking in Kent. 
London: Printed by A.M[athewes] and I.N[orton] for Anthony Vphill, 1625. – [46] p. 
Notes: C625.UDN. - STC 24512 
 
1626 
 
Featley, Daniel 
Parallelismus nov-antiqui erroris Pelagiarminiani. 
London: Impensis Roberti Mylbourne, 1626. – [22] p. 
Notes: C626.FEA. - STC 10734. – Anon. Directed against R.Montagu. – Bound with its English 
translation: A parallel of new-old Pelagiarminian error. 
 
Featley, Daniel 
A parallel of new-old Pelagiarminian error. 
London: Printed for Robert Milbourne, 1626.  – [28] p. 
Notes: C626.FEA. - STC 10735. – Anon. – A translation of “Parallelismus nov-antiqui erroris 
Pelargiaminiani” (which follows in the same binding) 
 
Harris, Robert, 1581-1658 
Hezekiahs recovery: or, a sermon shewing what use Hezekiah did, and all should make of their 
deliverance from sicknesse, to which is annexed a particular postscript to the Citie of London…by Robert 
Harris… - The second edition, corrected and amended. 
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London: Printed by R.Y[oung] for Iohn Bartlet, 1626. – [8], 48 p. 
Notes: C622.WIL. - STC 12837. – Bound with (as item 13): Willan, R. Eliah’s wish. 1630. 
 
Harris, Robert, 1581-1658 
Peters enlargement upon the prayers of the Church: by Master Harris. – The fourth edition. 
London: Printed by Robert Young for John Bartlet, 1626. – [8], 23, [1]p. 
Notes: C622.WIL. -  STC 12841. – Bound (as item 12) with: Willan, R. Eliah’s wish. 1630 
Harris, Robert, 1581-1658 
Samuels funerall: or, a sermon preached at the funeral of Sir Anthonie Cope…By Mr Robert Harris. 
At London: Printed by George Purslowe for Iohn Bartlet, 1626. – [10], 25, [1]p. 
Notes: C622.WIL. -  STC 12850. – Bound (as item 11) with Willan, R. Eliah’s wish. 1630. 
 
Rous, Francis 
Testis veritatis. The doctrine of King Iames…Of the Church of England. Of the Catholicke Church: 
plainly shewed to bee one in the points of praedestination, free-will, certaintie of saluation…By F.Rous. 
{London]: Printed at London, by W.I[ones], 1626. – [4], 106 [i.e. 107], [1]p. 
Notes:C626.ROU. -  STC 21347. – Final leaf a photocopy. 
 
Shute, Nathaniel 
Corona charitatis, The crowne of charitie: a sermon preacht in Mercers Chappell, May 10. 1625. At the 
solomne funerals of …Richard Fishburne, merchant…By Nat: Shute… 
London: Printed by W.Stansby for Samuel Man, 1626. – [10], 38+p. 
Notes:C626.SHU. -  STC 22466 
 
1627 
 
Biringuccio, Vanoccio 
[Pirotechnia. French] La pyrothecnie: ou art du feu…minieres, fusions & separations des metaux…feux 
artificiels…Composee en italien par…Vanoccio Biringuccio…traduite en francais par Iacques Vincent. 
Rouen : Iacques Cailloue, 1627. – [2], 228, [2] leaves : ill 
Notes : M1A22 
 
Cotton, Robert Bruce, Sir 
A short view of the long life and raigne of Henry the Third, King of England. Presented to King Iames. 
[London}, 1627. – 49 [i.e. 47], [1]p. 
Notes: C627.COT. -  STC 5864.4. – Copy from the library of John Holles, Duke of Newcastle (1662-
1711): with handwritten amendments and additions to the text. 
 
Finch, Henry, Sir 
[Description del Common Leys d’Angleterre. English] Law, or, a discourse thereof: in four books. 
Written in French by Sir Henrie Finch…And done into English by the same author. 
London: Printed for the Societies of Stationers, 1627. – [8], 506, [14]p. 
Notes:C627.FIN. -  STC 10871. – Bookplate of Algernon Capell, Earl of Essex, 1701 on tp verso 
 
Minsheu, John 
[The guide into tongues] Minshaei emendatio, vel a mendis expurgation, seu Ductoris in linguas. The 
guide into tongues…cum illarum harmonia, & etymologijs…[etc] in omnibus his nouem 
linguis…opera…Iohannis Minshaei… - Secunda editio. 
London: Printed by Iohn Haviland, 1627. – [4] p, 760 col. 
Notes: fP 361. - STC 17949 
Peacham, Henry, the younger 
The compleat gentleman: fashioning him absolute, in the most necessarie and commendable 
qualities…Whereunto is annexed a description of the order of a maine battaile…By Henry Peacham… - 
[The second impression much enlarged]. 
London: Printed for Francis Constable, 1627. – [12], 236p: coats of arms (col.). 
Notes: C627.PEA. - STC 19503. – Imperfect 
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Sclater, William, 1575-1626 
An exposition with notes vpon the first and second Epistles to the Thessalonians: by William Sclater… 
London: Printed for I.Parker, and are to be sold by George Vincent, 1627-29. – 2 pts. 
Notes: C616.SCL. -  STC 21835. – Pt 2 is a separate publication (2nd ed 1629) 
 
Sidney, Philip, Sir 
The Countesse of Pembrokes Arcadia: written by Sir Philip Sidney Knight. – Now the sixt time 
published, with some new additions. Also a supplement of a defect in the third part of this historie, by Sir 
W.Alexander.   
London: Printed by W.S[tansby] for Simon Waterson, 1627. – [6], 624 p. 
Notes: qC627.SID. -  STC 22547. – Imperfect lacks pp621-4. 
 
1628 
 
Godwin, Thomas 
Romanae historiae anthologia recognita et aucta: an English exposition of the Roman antiquities, wherein 
many Roman and English offices are paralleld and divers obscure phrases explained. For the use of 
Abingdon Schoolw. - Newly revised and enlarged by the author. 
Oxford: [J.Lichfield] for H.Cripps, 1628?. – [8], 277, [23] p. 
Notes: C628.GOD. - STC 11961?. – Lacks tp and table of contents. – Of numerous 17th century editions 
it corresponds most closely to that of 1628 as described in Madan’s Oxford books. 
 
Hall, Joseph, bishop of Norwich 
The works of Joseph Hall: B. of Exceter. With a table newly added to the whole worke. 
London: Printed by I.H[aviland] for Ed. Brester, 1628. – [10], 1321, [6], 100, [48], 75p.  
Notes: qC628.HAL. -   STC 12637.7 
 
Morton, Thomas, 1564-1659 
The grand imposture of the (now) Church of Rome: manifested in this one article of the new Roman 
Creede, viz. “The Holy, Catholike, and Apostolike Romaine Church”…By the B. of Couentrie & 
Lichfield. – The second edition, revised and supplyed with necessary additions… 
London: Printed by George Miller for Robert Milbourne, 1628. - [28?], 419, [1]p. 
Notes: C628.MOR. - STC 18187. – Imperfect. – Bound with H.Burton’s Truths triumph over Trent. 
1629. 
 
Virgil 
[Georgica. English] Virgil’s Georgicks: Englished by Tho: May. 
London: Printed for Thomas Walkley, 1628. – [8?], 147, [1] p. 
Notes: C628.VER. - STC  24823. – Lacks tp & last leaf of prelims. – Bound with Martial’s Epigrams. 
1629. 
 
1629 
 
Bible. N.T. Greek & Latin. Selections 
Adagialia sacra Novi Testamenti graeca-latina: selecta atque exposita a P.Andrea Schotto…seorism ab 
eodem edita adagia seu proverbial veterum graecorum. 
Antuerpiae, 1629. – [24], 152, [42] p. 
Notes: q612.SCH. - Bound with: Schottus, A. Paroimiai Ellenikai, 1612 
 
Burton,  Henry 
Truths triumph over Trent: or, the great gulfe betweene Sand Babylon. That is, the unreconcileable 
opposition betweene the Apostolicke Church of Christ, and the Apostate Synagogue of Antichrist, in the 
maine and fundamental doctrine of iustification…By H.B… 
London: Printed by Mich. Sparke, 1629. – [16], 373p. 
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Notes: C628.MOR. - STC 4156. – Bound with: Morton, T. The grand imposture of the (now) Church of 
Rome, 1628 
 
Camden, William 
Remaines concerning Brittaine: but especially England, and the inhabitants thereof: their languages, 
names, syrnames, allusions…[etc.]. – The fourth impression, reviewed, corrected and increased. 
London: Printed by A.I[slip] for Symon Waterson…, 1929. – [4], 346p. 
Notes: C614.CAM. -  STC 4524 
 
Harris, John, preacher 
The destruction of Sodome: a sermon preached at a publicke fast, before the honourable assembly of the 
Commons House of Parliament, at St Margarets Church in Westminster. By John Harris…Feb. 18 1628 
[o.s.] 
London: Printed by H.L[ownes] and R.Y[oung] for G.Lathum, [1629]. – [2], 52p. 
Notes: C622.WIL. - STC 12806. – Bound (as item 8) with: Willan, R. Eliah’s wish. 1630. 
 
Martialis, Marcus Valerius 
[Epigrammata. English. Selections] Selected epigrams of Martial. 
London: Printed for Thomas Walkley, 1629. – [100+]p. 
Notes:C628.VER. -  STC 17494. – Imperfect. - Bound with: Virgil’s Georgicks. 1628. 
 
Pescetti, Orlando 
Proverbi italiani: raccolti, e ridotti sotto a certi capi, e luoghi communi per ordine d’alfabeto. Da Orlando 
Pescetti... 
In Venetia: Appresso Lucio Spineda, 1629. – [12], 286 leaves. 
Notes: PB 7470. - Bound with his: Proverbi italiani, e latini. 1629 
 
Pescetti, Orlando 
Proverbi italiani, e latini: per uso de’ fanciulli, che imparan grammatica, raccolti...da Orlando Pescetti. 
In Venetia: Per il Spineda, 1629. – 46 leaves. 
Notes:PB 7470. -  Lacks fol. 37. – Bound with his: Proverbi italiani 1629. 
 
Sclater, William, 1575-1626 
A brief exposition with notes vpon the second epistle to the Thessalonians: by William Sclater. – The 
second edition corrected and amended. 
London: Printed by Augustino Mathewes for Richard Thrale, 1629. – [6], 307, [1] p. 
Notes: C616.SCL. - STC 21831. – Bound in as pt 2 of his: Exposition with notes vpon the first and 
second Epistles to the Thessalonians. 1627 
 
Sutton, Christopher 
Disce viuere: Learne to liue: Disce mori: Learne to dye: two briefe treatise joyned together: the one of 
learning to live; the other, of learning to dye… 
London: Printed by I.B[eal] and T.B[rudenell] for Nicholas Browne, 1629. – [48], 487, [15], [40], 386+p: 
ill. 
Notes: C629.SUT. -  STC 23849. – Imperfect. Lacks all after S1. 
 
Terentius, Publius 
Terence in English: fabulae comici facetissimi et elegantissime poetae Terentii omnes anglicae factae & 
haec noua forma editae: opera ac industria, R[ichard] B[ernard]…. – Quinta edition multo emendatior. 
London: Ptinted by Iohn Legatt, and are to be sold by Iames Boler, 1629. – [8], 428p. 
Notes: C629.TER. -  STC 23893 
 
 
 
 
 



30 

 

1630 
 
Doddridge, John, Sir 
The history of the ancient and moderne estate of the Principality of Wales, Dutchy of Cornewall, and 
Earldome of Chester: collected out of the records of the Tower of London, and diuers ancient authors. 
By Sir Iohn Dodridge… 
London: Printed by Tho. Harper for Geoffrey Edmondsom, and Thomas Alchorne, 1630. – [16], 142p. 
Notes: C630.DOD. -  STC 6982 
 
Godwin, Francis 
Annales of England: containing the reignes of Henry the Eighth. Edward the Sixt. Queene Mary. Written 
Latin by…Francis Lord Bishop of Hereford. Thus englished, corrected and inlarged with the author’s 
consent, by Morgan Godwyn. 
London: Printed by A.Islip, and W.Stansby, 1630. – [14], 342 p: ports. 
Notes: qC630.GOD. -  STC 11947. – Translation of: Rerum Anglicarum Henrico VIII. Edwardo VI et 
Maria 
 
Hayward, John, Sir, 1564? – 1627 
The life, and raigne of King Edward the sixt: written by Sr. John Hatward… 
London: Printed for Iohn Partridge, 1630. – [6], 179, [1] p: ports. 
Notes: C613.HAY. -  STC 12998 
 
Quarles, Francis 
Divine poems: containing the history of Jonah. Ester. Job. Sions sonets. Elegies…Written by Fra. 
Quarles. 
London: Printed for Iohn Mariot, 1630. – [16], 386 p. 
Notes: C630.QUA. -  STC 20533. Imperfect copy, main tp and other leaves present in facsim 
 
Salinas y Cordova, Buenaventura de 
Memorial de las historias del nuevo mundo..par el padre F.Buenaventura de Salinas… 
Impreso en Lima: Par Geronymo de Contreras, 1630. – [240]p, p241-304. 
Notes: C630.SAL. - Published as incomplete? “The work ends abruptly on p304 & no more appears to 
have been printed” (B.M.Catalogue) 
 
Taylor, John, 1580-1653 
All the works of Iohn Taylor the water-poet: beeing sixty and three in number. Collected into one volume 
by the author: with sundry new additions, corrected, reuised and newly imprinted, 1630 
At London: Printed by J.B[eale] for Iames Boler, 1630. – [12?], 148, [2] 343, [1], 146p: ill. 
Notes: qC630.TAY. - STC 23725. – Imperfect 
 
Willan, Robert 
Eliah’s wish: a prayer for death. A sermon preached at the funerall of…Viscount Sudbury, Lord Bayning. 
By Ro: Willan… 
[London]: Printed at London for I.S. Hypo-Bibliothecary of Syon Colledge, and are to be sold by Richard 
Royston, 1630. – [8], 44p. 
Notes: C622.WIL. - STC 25670. – Imperfect? Only the title leaf precedes A3. – Bound with sermons by 
John Squire, Robert Harris, et al. in a collection of eighteen works published ca1620-1645 
 
1631 
 
Beard, Thomas, d. 1632 
The theatre of Gods judgements: revised and augmented. Wherein is represented the admirable justice of 
God against all notorious sinners…Collected out of sacred, ecclesiastical, and prophane histories.. – Now 
thirdly printed, and increased with many more examples. By the first author thereof, Tho. Beard… 
London: Printed by Adam Islip for Michael Sparke, 1631. - [16], 592, [12]p 
Notes: C631.BEA. -  STC 1661 
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Smith, Henry, 1550?-1591 
Gods arrow against atheists by Henry Smith. 
At London: Imprinted by G.M[iller] for Edward Brewster, and Robert Bird, 1631. – [4], 96 [i.e.100] p. 
Notes: C592.SMI. - STC 22674. – Imperfect. – Issued with: Smith, H. Sermons, 1631 
 
Smith, Henry, 1550?-1591 
The sermons of Mr. Henry Smith: gathered into one volume. Printed according to his corrected copies in 
his life time. Whereunto is added, Gods arrow against atheists. 
London: Printed by the assignes of Thomas Man, Paul Man and Ionah Man, 1631. – 600p. 
Noted: C592.SMI. -  STC 22732. – God’s arrow is last on the contents list, but as it has a separate 
imprint, tp and signatures it is catalogued separately 
 
Stow, John 
Annales, or a general chronicle of England: begun by Iohn Stow: continued and augmented with matters 
forraigne and domestique, ancient and modern, unto the end of this present yeere, 1631. By Edmund 
Howes, gent. 
Londini: Imprensis Richardi Meighen, 1631. – [20], 1087 [i.e. 997?], [29] p. 
Notes: qC631.STO. - STC 23340. – An appendix of the Universities of England on p 1051-1087 has a 
separate tp with imprint: Printed by Aug[ustine] Matthewes for Richard Meighen, 1632. It includes a 
section on the learned institutions of London by Sir George Buck. 
 
Weever, John 
Ancient funerall monuments within the united monarchie of Great Britaine, Ireland, and the islands 
adiacent, within the dissolued monasteries therein contained: their founders, and what eminent persons 
have beene in the same interred…Composed in the studie and trauels of John Weever. 
London: Printed by Thomas Harper. And are to be sold byLaurence Sadler, 1631. – [16], 871, [1]p, 2 
plates: ill, port. 
Notes: qC631.WEE. - STC 25223.- Lacks index and p291-4. – Provenance: Edmond Hillyard, 1638. 
 
1632 
 
Ball, John, 1585-1640 
A treatisae of faith: divided into two parts. The first shewing the nature, the second the life of faith. Both 
tending to direct the weake Christian how he may possesse the whole word of God as his owne…By 
Iohn Ball. – A second edition corrected and enlarged.   
London: Printed by George Miller for Edward Brewster, 1632. – [36], 428, [50]p. 
Notes: qC632.BAL. - STC 1320. – With a preface by Richard Sibbes. – Provenance: J.Adams, 1635. 
 
Harsnet, Adam 
A touch-stone of grace: discouereing the differences between true and counterfeit grace: laying downe 
infallible evidence and markes of true grace: serving for the trial of a mans spirituall estate. By A.Harsnet. 
– The seond edition, corrected and enlarged. 
London: Printed by R.B[adger] for P.Stephens and C.Meredith, 1632. – [28], 390p. 
Notes: qC632.HAR. - STC 12877 
 
Hildersam, Arthur 
CVIII lectures upon the fourth of Iohn: preached at Asby-delazouch…By…Arthur Hildersam. – The 
second edition corrected and much enlarged by the author. 
London: Printed by George Miller for Edward Brewster, 1632. – [16+], 500 [i.e. 494] p. 
Notes: qC632.HIL. -  STC 13462 
 
Massinger, Philip 
The maid of honour: as it hath beene often presented…at the Phoenix in Drurie-Lane…Written by Philip 
Massinger. 
London: Printed by I.B[eale] for Robert Allot, 1632. – [84]p. 
Notes: C632.MAS. -  STC 17638.5 
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Preston, John, 1587-1628 
The saints daily exercise: a treatise, unfolding the whole dutie of prayer. Delivered in five sermons, upon 1 
Thess. 5.17. By the late Iohn Preston. – The seventh edition corrected. 
[London]: Imprinted at London by E.P[urslowe] for Nicholas Bourne, 1632. – [8], 147, [9]p. 
Notes: C632.PRE. -  STC 20257 
 
Sandys, George 
A relation of a iourney begun An: Dom: 1610: foure books. Containing a description of the Turkish 
Empire, of Aegypt, of the Holy Land, of the remote parts of Italy, and ilands adioyning. – The third 
edition. 
London: Printed for Ro: Allot, 1632. – [4], 309, [1]p; 3 plates: ill, maps. 
Notes: qC632.SAN. - STC 21729. – Lacks p95-96 
 
Stubbe, Edmund 
Fraus honesta: comoedia Cantabrigiae olim acta. Authore Mro. Stubbe... 
Londini: Typis August. Math[ewes] impensis Richardi Thrale, 1632. – [6?], 131, [3]p. 
Notes: C632.STU. -  STC 23374. – Lacks sig. A2 (as does the BL copy). 
 
Symson, Andrew, fl. 1632-1658 
An exposition upon the Second Epistle Generall of Saint Peter: Plainely and pithily handled, by 
A.Symson minister of God’s word. With two necessarie tables… 
London: Printed by T.Cotes for I.B[ellamy] and are to be sold by Benjamin Allen…, 1632. –  
[48], 514, [6] p. 
Notes: C16.3. - STC 22563 
 
Ussher, James 
Veterum epistolarum Hibernicarum sylloge: quae partim ab Hibernis, partim ad Hibernos, partim de 
Hibernis vel rebus Hibernicis sunt conscriptae. Iacobus Vsserius...collegit & recensuit. 
Dublinii: Ex Officina Typographica Societatis Bibliopolarum, 1632. – [12], 168, [2]p. 
Notes: C632.USS. - STC 24557 
 
1633 
 
Aleyn, Charles 
The battailes of Crescey and Poictiers. – The second edition enlarged. 
London: Printed by Thomas Harper for Thomas Knight, 1633. – [16], 125, [1]p. 
Notes: C633.ALE. - STC 352. – Narrative verses. – Lacks t.p. and frontispiece, replaced in facsimile 
 
 
Bible. New Testament. Greek 
Tes Kaines Diathekes apanta. Novi testament libri omnes, recens nunc editi: cum notis & 
animaduersionibus doctissimorum, praesertim vero, Roberti Stephani, Joseph Scaligeri, Isaaci 
Casauboni… 
Londini: Apud Richardum Whittakerum, Biblipolam, 1633. – [8], 459, [13]p, 13 plates. 
Notes: C612.BIB. -  STC 2798 
 
University of Cambridge 
Anthologia in regis exanthemata : seu gratulatio Musarum Cantabrigiensium de felicissime conservata 
Regis Caroli caletudine. 
[Cambridge] : Ex Academiae Cantabrigiensis typoghrapheo, 1632 [i.e. 1633]. – [2], 68p : table. 
Notes: C624.SCO. -  STC 4475. – Verses congratulating the King on his revovery from smallpox. – 
Bound with: Scott, T. The second part of Vox populi. 1624. 
 
 
University of Cambridge 
Ducis Eboracensis fasciae a Musis Cantabrigiensibus raptim contextae. 



33 

 

Cantabrigiae: E Typographeo Th. Buck & R. Daniel, 1633. – 84p. 
Notes: C624.SCO. - STC 4480. – Bound with: Scott, T. The second part of Vox populi. 1624 
 
University of Oxford 
Solis Britannici perigaeum: sive itinerantis Caroli auspicatissima periodus. 
Oxoniae: Excudebant Iohannes Lichfield & Guilielmus Turner, 1633. – [108]p. 
Notes: C633.SOL. -  STC 19033. – Poems by Members of the University, congratulating the king on his 
return from Scotland in Aug. 1633. 
 
1634 
 
Ariosto, Ludovico 
Orlando Furioso: in English heroical verse. By S. John Harrington. – Now thirdly revised and amended, 
with the addition of the author’s [i.e. translator’s] Epigrams. 
London: Printed by G.Miller for J.Parker, 1634. – [18], 423, [55]p.: ill. 
Notes: qC634.ARI. -  STC 748. – Imperfect, with the pages missing  including tp in handwritten 
transcriptions. – Provenance: William Stewart Rose (whose own translation of Orlando Furioso was 
published 1823-31) 
 
Bolton, Robert 
A three-fold treatise: containing the saints Sure and perpetuall guide, Selfe-enriching examination, Soule-
fatting fasting. Or, Meditations, concerning the Word, the sacrament of the Lords Supper, and fasting. 
By…Robert Bolton… 
London: Printed by E.Purslow [Anne Griffin, Iohn Haviland] for Rapha Harford, 1634. – 3 pts in one 
(248,328,179p). 
Notes: C634.BOL. - STC 3255. – Bound with Bolton’s Helps to humiliation, and his Discourse 
concerning usury. 1637. 
 
Daniel, Samuel 
The collection of the history of England: by Samuel Daniel. – Revised, and by his lastcorrected coppy 
printed. 
London: Printed by Tho. Cotes, for Simon Waterson, 1634. – [8], 263, [1]p. 
Notes: qC634.DAN. - STC 6252. – Bound with Trussell’s Continuation. 1636. 
 
Dyke, Daniel 
The mystery of self-deceiuing: or, A discourse and discouery of the deceifulnesse of mans heart. Written 
by…Daniel Dyke…Published since his death, by his brother I.D…and now by him augmented and 
inlarged… 
London: Printed byWilliam Stansby, 1634. – [16], 438, [22]p. 
Notes: C634.DYK. - STC 7406 
 
Feltham, Owen 
Resolves: a duple century. By Owen Felltham: with a large alphabeticall table thereunto. – Ye 5th edition. 
London: Imprinted for Henry Seite, 1634. – [8], 448, [22] p. 
Notes: C634.FEL. -  STC 10760 
 
Gore, John 
The way to be content: a sermon. By John Gore. 
London: Printed by T.Cotes for Thomas Alchorne, 1634. – [4], 43, [1]p. 
Notes: C622.WIL. - STC 12080. – Lacks tp and the reminder of sig. A. – Bound (as item 6) with Willan, 
R. Eliah’s wish, 1630. 
 
Hall, Joseph, 1574—1656 
The imprese of God. In tvvo sermons preacht at the covrt in the yeares 1611, 1612 by Ios. Hall. 
London: [s.n.], 1634. – p.405-419 
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Notes: qBV 4831. -  Probably extracted from the 2nd edition of Hall’s Works, 1634, which has 5 separate 
issues in STC between 12639 and 12640 
 
Hall, Joseph, 1574-1656 
A sermon preached before his maiestie at his court of Thebalds, on Sunday, Sept. 15 1622. In the 
ordinary course of attendance/ by Ios Hall.  
London: [s.n.], 1634. – p.451-457 
Notes: qBV 4831. -  Running title: The deceit of appearance. - Probably extracted from the 2nd edition of 
Hall’s Works, 1634, which has 5 separate issues in STC between 12639 and 12640 
 
Hall, Joseph, 1574-1656 
The true peace-maker: laid forth in a sermon before his Maiesty at Theobalds, September 19. 1624. / by 
Ios Hall.  
London: [s.n.], 1934. – p.485-5002 
Notes: qBV 4831. -  Probably extracted from the 2nd edition of Hall’s Works, 1634, which has 5 separate 
issues in STC between 12639 and 12640 
 
Registrum omnium brevium originalium quam judicialium: correctum & emendatum ad vetus exemplar 
manuscriptum, cujus beneficio, a multis erroribus purgatum, ad usus, quibus inseruit, redditur 
accommodatius. 
Londini: Per assignationem Iohannis More, 1634. – [10], 321, 85 leaves 
Notes: qC634.REG. - STC 20389 
 
Virgil 
Virgilius evangelisans: sive Historia Domini & Salvatoris nostri Iesu Christi, Virgilianis verbis & versibus 
descripta. Opera Alexandri Rossaei Aberdonensis. 
Londini: Per Iohannem Legatum pro Richardo Thralo, 1634. – [6], 51 [i.e. 61], 11p. 
Notes: C628.VER. -  STC 24826 
 
1635 
 
Baldwin, William, poet 
A treatise of morall philosophie: wherein is contained the worthy sayings of Philosophers emperours, 
kings, and oratours...First gathered & set forth by William Bauldwin, and now the ninthtime since 
enlarged by Thomas Palfreyman, gentleman. 
London: Printed by William Stansby, [ca 1635]. – [8], 189, [2+] leaves. 
Notes: C635.BAL. -  STC 1268. – Lacks fol.2A8 & 2B8. 
 
Bayly, Lewis 
The practice of pietie: directing a Christian how to walke that he may please God. Amplified by the 
author. – The last edition, newly overseene and corrected. 
[Delf]: Printed at Delf by Abraham Iacobs for the good of Great Britaine, [ca 1635?]. -  [16], 553, [4]p. 
Notes: C635.BAY. -  STC 1616. – Provenance: inscribed “To the most beauteous of virgins & most 
virtuous of women Mrs Mary Good, 1639” 
 
Bolton, Robert 
Two sermons preached at Northampton at two severall assises there: the one in the time of the shrevalty 
of Sir Erasmus Dryden…1621. The other in the time of the shrevalty of Sir Henry Robinson…1619. By 
Robert Bolton. Published by E.B[agshawe]. 
London: Printed by George Miller, 1635. -  [6], 102p. 
Notes: C634.BOL. - STC 3256. – Badly cropped at foot. 
 
Dyke, Jeremiah 
Good conscience: or, a treatise shewing the nature, meanes, markes, benefit, and necessitie thereof. By 
Ier: Dyke… - The sixth edition corrected. 
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London: Printed by A.M[athewes] for Robert Milbourne, 1635. – [12?], 279 [i.e. 275], [1]p. 
Notes: C635.DYK. -  STC 7418 
 
Gore, John, fl. 1635 
A winter sermon preached in…St Pauls…upon Shrove Sonday last, 1634…by John Gore… 
[London]: Printed at London by Thomas Cotes, for Thomas Alchorn, 1635. – [4], 27, [1]p. 
Notes: C622.WIL. - STC 12088. – Bound (as item 7) with: Willan, R. Eliah’s wish. 1630 
 
Plinius Secundus, Gaius 
[Naturalis historia] C.Plinii Secundi Historiae naturalis libri XXXVII. 
Lugduni Batavorum: Ex officina Elzeviriana, 1635. – 3 vols (654, 631, 582p). 
Notes: M2C11/13. -  Edited by J. de Laet. – Provenance: Power, Sir D’Arcy (arm. bkpl.). – Provenance: 
De Bolton, John. 
 
Reynolds, John, merchant 
The triumphs of Gods revenge against the crying and execrable sinne of (wilful and premeditated) 
murther…In thirtie severall tragicall histories (digested into sixe books)…With a table…Written b y John 
Reynolds. 
London: Printed for William Lee, 1635. – [28], 527, [9]p, p337-404, 409-464 
Notes: qC635.REY. - STC 20944 
 
1636 
 
Cato, Dionysius 
Cato variegatus or Catoes morall distichs: translated and paraphras’d, with variations of expressing, in 
English verse…by Sr. Richard Baker Knight. 
London: Printed by Anne Griffin, and are to be sold by Anne Bowler, 1636. – [8], 102p. 
Notes: C636.CAT. -  STC 4863 
 
Featley, Daniel 
Clavis mystica: a key opening divers difdficult and mysterious texts of Holy Scripture; handled in seventy 
sermons…By Daniel Featley, D.D. 
London: Printed by R.Y[oung] for Nicolas Bourne, 1636. – [20], 907, [1]p. 
Notes: qC636.FEA. -  STC 10730 
 
Gerard, John 
The herbal or general historie of plantes: gathered by John Gerarde of London master in chirurgerie. – 
Very much enlarged and amended by Thomas Johnson citizen and apothecarye of London. 
London: Printed by Adam Islip, Joice Norton and Richard Whitakers, 1636. – [38] 1630, [48]p: ill. 
Notes: qC636.GER. - STC 11752. – Provenance: Robert Castle, gardener to the Earl of Beverley, at 
Ormwell Park, Suffolk from 1802 (cf final leaf of prelims). His extensive ms. corrections and additions to 
the text are from Sir James E.Smith’s English flora ca. 1830 
 
Hayward, John, Sir, 1564?-1627 
The life and reigne of King Edward the sixth: with the beginning of the reigne of Queene Elizabeth. 
Written by Sir John Hayward…- The second edition, corrected and amended. 
London: Printed by Robert Young for John Partridge, 1636. – [24], 494p. 
Notes: C613.HAY. - STC 12999. - Incomplete. Ends with the death of King Edward on p.431 
 
Le Fevre, Raoul 
The ancient historie of the destruction of Troy:…Translated out of French into English by W.Caxton. – 
The sixth edition, now newly corrected and amended. 
London: Printed by R.Alsop and T.Fawcet, 1636. – [8], 542 + p. 
Notes:C617.LE. -  STC 15382. -  Imperfect. Lacks all after p.542 (final chapter begins on p.541). 
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Trussell, John 
A continuation of the collection of the history of England: beginning where Samuel Daniell Esquire 
ended, with the raigne of Edward the third, and ending…[with the accession of Henry VII] being a 
compleat history of the beginning and end of the dissention betwixt the two houses of Yorke and 
Lancaster…By I.T. 
London: Printed by M.D[awson] for Ephraim Dawson, 1636. – [8], 260p. 
Notes: qC624.DAN. - STC 24297. – Lacks p51-54. – Bound with: Daniel, S. The collection of the history 
of England. 1634 
 
1637 
 
Bacon, Francis, 1561-1626 
[Historia vitae et mortis] Francisci Baronis de Verulamio, Vice-Comitis Sanct Albani, Historia vitae et 
mortis. 
Lugduni Batavorum : Ex officina Joannis Maire, 1637. – 476, [48]p. 
Notes: M1A13 
 
Bolton, Robert 
Helps to humiliation: by Robert Bolton... – The fourth edition. 
London: Printed by Iohn Okes for Michael Spark, 1637. – [6], 56p. 
Notes:C634.BOL. -  STC 2327. – Bound with: Bolton, R. A three-fold treatise. 1634. 
 
Bolton, Robert 
A short and private discourse betweene Mr Bolton and one M.S. concerning usury: published by 
E.B[agshawe] by Mr Bolton’s owne coppy. 
London: Printed by George Miller, 1637. – [8], 77, [1]p. 
Notes: C634.BOL. -  STC 3249. – Bound with: Bolton, R. A three-fold treatise. 1634. 
 
Hoard, Samuel 
The churches authority asserted: in a sermon preached at Chelmsford, at the metropoliticall visitation 
of…William, lord arch-bishop of Canterbury…March 1. 1636. By Samuel Haord… 
London: Printed by M.F. for John Clark, 1637. – [4], 72p. 
Notes: C637.HOA. - STC 13533 
 
Hurste, Thomas 
The descent of authoritie: or, the magistrates patent from heaven. In a sermon… 
[London]: [R.Bishop] for J.Clark, 1637. – [6], 33, [1]p. 
Notes: C637.HUR. -  STC 14007. – Lacks tp 
 
Malvezzi, Virgilio 
Romulus and Tarquin: first written in Italian by the Marques Virgilio Malvezzi: and now taught English, 
by HCL [monogram]. 
London: Printed by I.H[aviland] for Iohn Benson, 1637. – [12?], 299, [1]p. 
Notes: C637.MAL. -  STC 17219. – HCL = Henry Carey, baron Carey of Leppington, afterwards Earl of 
Monmouth 
 
Ovid, 43 B.C. – 17 or 18 A.D. 
[Tristia. English] Ovid’s tristia: containing fiue books of mournful elegies which hee sweetly composed in 
the midst of his aduersitie…Translated into English by W[ye] S[altonstall]. 
London: Printed for Fra. Groue, 1637. – [128]p. 
Notes: C16.3. -  STC 18980. – Bound with Ovid’s Epistulae ex Ponto. 1639, and his Ars amatoria. 1625. 
 
Scapula, Johann 
Lexicon Graeco-Latinum…Cui appendix est exactissimus Graeci idiomatis index opera & studio Ioannis 
Scapulae. Ad haec, auctarium edxtat dialectorum omnium a Iacobo Zvingero… - Editio 
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novissima…annexo copiosissimo Latino indice Laurentij Martij…Lexicon etymologicum linguae 
Braecae…Autore, Ioanne Harmaro… 
Londini: Typis Harperi, impensis locusae Norton & Richardi Whitakeri, 1637. – 3 pts in 1 vol. (1856 col., 
[124], [64]p, 190 col., [240]p, 64 col.) 
Notes: qPA 542. - STC 21806 
 
Squire, John 
Three sermons: two of them appointed for the Spittle, preached in St Pauls Church; by John Squier…and 
John Lynch… 
London: Printed by Robert Young for Humfrey Blunden, 1637. – [4], 108p. 
Notes: C622.WIL. -  STC 23120. – Bound (as item 2) with: Willan, R. Eliah’s wish, 1630 
 
Squire, John 
A thanksgiving, for the dcreasing, and hope of the removing of the plague: being a sermon preached at St 
Pauls…the 1. of January 1636. By Iohn Squier… - The second edition revised. 
London: Printed by B.A[lsop] and T.F[awcett] for Iohn Clark, 1637. – [6], 42p. 
Notes: C622.WIL. -  STC 23119.5. – Bound (as item 3) with Willan, R. Eliah’s wish. 1630 
 
1638 
 
Basse, William 
A helpe to discourse…[By W.B. and E.P.]. – [The thirteenth edition]. 
London: Printed by Thomas Harper for Nicholas Vavasour, 1638. – 376 = [i.e. 388?]p. 
Notes: C638.BAS. - STC 1554. – Lacks tp, all before B3 also sig B11-12, P7-8 Q1 and all after Q11. 
 
Hardwick, William 
Conformity with piety, requisite in Gods service: delivered in a visitation sermon at Kingston upon 
Thames September 8. 1638. By William Hardwick… 
London: Printed by I.Okes for Richard Cartwright, 1638. – [4], 27, [1]p. 
Notes: C638.HAR. - STC 12766  
 
Longinus, Cassius 
[De sublimitate] Dionusiou Logginou retoros peri hupsous logou biblion: Dionysii Longini rhetoric 
praestantissimi Liber de grand loquentia sive Sublimi dicendigenere; Latine redditus [by G. de Petra]…et 
ad oram notationibus aliquot illustratus. Edendum curavit et notarum super auctarium adiunxit 
G.L[angbaine]. Cum indice. – Editio postrema. 
Oxonii: Impensis Gulielmi Webb, 1638. – [40], 176, [2], 117, [15] p, fold. leaf. 
Notes: C638.LON. - STC 16789 
 
Mede, Joseph 
Churches, that is, appropriate places for Christian worship: both in, and ever since the apostles times. A 
discourse at first more briefly delivered in a colledge chappell, and since enlarged. By Joseph Mede… 
London: Printed by M.F[lesher] for John Clark, 1638. – [6?], 74p. 
Notes: C638.MED. - STC 17765 
 
Mede, Joseph 
The reverence of Gods house: a sermon preached at St Maries in Cambridge, before the Universitie on St 
Matthies day, anno 1635/6. By Joseph Mede… 
London: Printed by M.F[lesher] for Iohn Clark, 1638. – [4?], 71, [1] p. 
Notes: C638.MED. - STC 17769 
 
More, Thomas, Sir St 
Epigrammata Thomae Mori Angli: viri eruditionis pariter ac virtutis nomine clarissimi, Angliaeq; olim 
Cancellarii. 
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Londini : Typis I[ohn] H[aviland] Prostant ad insignia Principis, in Coemeterio D. Pauli, apud 
Humphredum Mosley, 1638. – [2], 182, [2]p. 
Notes: C624.MOR. - STC 18086 
 
Quarles, Francis 
Divine poems…Written and newly augmented by Fra: Quarles. 
London: Printed by M[iles] F[lesher] for I[ohn] M[arriot], 1638. – [16], 266, [6], p267-526. 
Notes: C630.QUA. - STC 20536. – Imperfect 
 
Sidney, Philip, Sir 
The Countesse of Pembrokes Arcadia: written by Sir Philip Sidney Knight. – Now the ninth time 
published, with a twofold supplement of a defect in the third book: the one by Sir W[illiam] 
A[lexander]…the other by Mr Ja. Johnstoun…Whereunto is also added a sixth booke by R[ichard] 
B[ellings] of Lincoles inn, Esq. 
London: Printed for J.Waterson and R.Young, 1638. – [6], 624p. 
Notes: qC627.SID. - STC 22550. – Imperfect. Lacks the unpaged suppl. by James Johnstoun (which 
should follow after p624). 
 
Venice 
[Laws, etc.] Volumen statutorum legum, ac iurium DD. Venetorum…Practica summaria…summo labore 
& studio D.Rizzardi Griffo causidici Veneti, ab innumeris erroribus emendates. Additis in hac nouissima 
edition, correctionibus Serenissimorum Principum Prioli, & Contareno… 
Venetiis: Ex Typographia Ducali Pinelliana, 1638. – 2pts & a suppl. in 1 vol. (151p, 370 leaves, 39p): ill 
Notes: C638.VEN. - The supplement, consisting of further “correctioni”, 1639-40, has its own tp and is 
separately catalogued.  
 
1639 
 
Du Chesne, Joseph 
La pharmacopee des dogmatiques reformee: et enrichie de plusieurs remedes excellents…Avec un Traicte 
familier de l’exacte preparation Spagyrique des medicaments…response au liuret de Iacques Aubert…Par 
Joseph du Chesne, Sieur de la Violette. – Derniere edition, reneue et augmentee de nouveau. 
A Rouen : De l’Imprimerie de Ozee Seigneure. Pour Corneille Pitreson, 1639. – [12],548,[44],152 [i.e. 
160]p, plate 
Notes : M2A22 
 
Erasmus, Desiderius, d.1536 
[Colloquia] Colloquiorum Desiderii Erasmi Roterdami familiarum opus aureum : cum scholiis quibusdam 
antenae non editis, quae difficiliora passim loca diligenter explicant. – Edition omnium (que lucem 
viderunt hactenus) absolutissima… 
Londini : In aedibus Miloni Flesher, 1639. – [16?], 466, [18]p. 
Notes: C639.ERA. -  STC 10453. 
 
Fuller, Thomas 
The historie of the Holy Warre: by Thomas Fuller… 
[Cambridge]: Printed by Thomas Buck, 1639. – [332]p. 
Notes: qC639.FUL. -  STC 11464 
 
Ovid, 43 B.C. – 17 or 18 A.D. 
[Epistulae ex Ponto. English]. Ovid de Ponto: containing foure books of elegies. Written by him in 
Tomos, a citie of Pontus…Translated by W[ye] S[altonstall] 
[London]: Printed at London by T.Cotes, for Michael Sparke, junior, 1639. – [134]p.: ill. 
Notes: C16.3. -  STC 18938. – Bound with Ovid’s Tristia, 1637. 
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Scotland. Sovereign 
A large declaration concerning the late tumults in in Scotland, from their first originals: together with a 
particular deduction of the seditious practices of the prime leaders of the Covenanters: collected out of 
their own foule acts and writings…By the King. 
London: Printed by Robert Young, 1639. – [2], 430, [2]p. 
Notes: C639.SCO. -  STC 21906. – Drawn up by W.Balcanquhall. 
 
Sibbes, Richard 
Bowels opened: or, a discovery of the neere and deere love, union and communion betwixt Christ and the 
Church, and consequently between him and every beleeving soule. Delivered in divers sermons on the 
fourth fifth and sixt chapters of the Canticles. By…Doctor Sibs… 
London: Printed by G.M[iller] for George Edwards, 1639. – [20], 495, [25]p, plate: port. 
Notes: C639.SIB. -  STC 22476. – Edited by Thomas Godwin and Philip Nye. – “to the reader” by 
I.Dod. 
 
Sibbes, Richard 
The Christians end: or, The sweet soveraignty of Christ, over his members in life and death. Wherein is 
contained the whole scope of the godly mans life…Being the substance of five sermons preached to the 
Honourable Society of Grayes Inne, by…Richard Sibbes. 
London: Printed by Thomas Harpe, for Lawrence Chapman, 1639. – [1],63, [1]p, p49-111, [1]. 
Notes C622.WIL. - STC 22485. – Lacks t.p., replaced in photocopy. – Bound (as item 18) with Willan, R. 
Eliah’s wish. 1630. 
 
Symonds, Joserph 
The case and cure of a deserted soule: or, a treatise concerning the nature, kindes, degrees, symptomes, 
causes, cure of, and mistakes about spirituall desertions. By Jos: Symonds… 
London: Printed by M.Flesher for Luke Fawne and S.Gellibrand, 1639. – [48], 558p. 
Notes: C639.SYM. - STC 23590.5 
 
Zouch, Richard 
The sophister: a comedy. 
London: J.O[kes] for Humphrey Mosley, 1639. – ca72p. 
Notes: C639.ZOU. - STC 26133; Greg 556 (A). – Lacks t.p & final leaf (replaced). – Bound with 3 other 
17th century plays. 
 
1640 
 
Heywood, Thomas 
The exemplary lives and memorable acts of nine of the most worthy women of the world: Three Iewes. 
Three Gentiles. Three Christians. Written by the author of the History of women. 
London: Printed by Tho. Cotes for Richard Royston, 1640. – [24], 212, [12]p. 
Notes: C640.HEY. -  STC 13316. – Lacks 10 leaves of engraved ports 
 
Holyoke, Francis 
Dictionarum etymologicum lantnum antiquissimum & novissimum nunc demun infinitis pene 
laboribus…compositum & absolutum a Francisco de Sacra Quercu. Or, A dictionarie declaring the 
etymologies, the originall and derivation of all words used in any Latine authors...Hereunto is also 
annexed the proper names...Lastly, Riders dictionarie, (i) the English before the Latine...is augmented with 
many hundreds of words... – Now the fifth time newly corrected, and very much augmented by…Francis 
Holy-Oke. 
London: Imprinted by Felix Kingston for Philip Nevill, 1640. – [1384]p. 
Notes: PA 4365. - STC 13621.a? – Imprint differs slightly from the EEBO entry 
  
Montagu, Richard 
Theanthropikou seu de vita Jesue Christi domini nostril originum ecclesiasticarum pars posterior. Accedit 
Graecorum versio, & index utriusque partis. Collectore Richardo Montacutio… 
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Londini: Typis R.Olton & Eliz. Purslow, & prostant venales apud Jos Kirton & Tho. Warren, 1640. – [2], 
508 [i.e. 500], [8]p. 
Notes: q640.MON. -  STC 18036 
 
Ovid, 43 B.C. – 17 or 18 A.D. 
[Metamorphoses. English] Ovids Metamorphosis Englished, mythologiz’d and represented in figures. 
[With] An essay to the translation of Virgil’s Aeneis [i.e. a translation of Bk 1 only]. By G[eorge] S[andys]. 
London: Printed by J.L[egat] for Andrew Hebb, 1640. – [20], 303, [19]p, 17 plates 
Notes: q640.OVI. - STC 18968 
 
Rider, John, 1562-1632 
Riders dictionarie: corrected and augmented…Whereunto is joined a dictionarie etymological… - Now 
newly corrected and much augmented by Francis Holy-Oke. 
London: Imprinted by Felix Kingston for Philip Nevill, 1640. - [1812]p. 
Notes: PA 4365. - STC 21036b.7 – An English-Latin Latin-English dictionary. The Latin-English part by 
Holyoke has a separate tp and is separately catalogued. 
 
Somner, William, 1598-1669 
The antiquities of Canterbury: or, a survey of that ancient city, with the suburbs, and cathedral…With an 
appendix…wherein…the manuscripts and records of chiefest consequence, are faithfully 
exhibited…by…William Somner. 
London: Printed by I.L[egat] for Richard Thrale, 1640. – [16], 516, [12]p, 3 fold plates: ill, map. 
Notes: C640.SOM. - STC 2918 
 
Stoughton, John, fl.1640 
The arraignement of covetousnesse: in three sermons. By John Stoughton… 
London: Printed for Iohn Bellamie, Henry Overton, Iohn Rothwell, Richard Serger and Ralph Smith, 
1640. – [8], 66+p. 
Notes: C640.STO. -  STC 23299. – Lacks final pages of Sermon III. 
 
Vaughan, William, 1577-1641 
The church militant: historically continued from the yeare of our Saviours incarnation 33 untill this 
present, 1640. By William Vaughan, knight. 
London: Printed by Tho. Paine for Humfrey Blunden, 1640. – [24], 345 [i.e.355]p. 
Notes: C640.VAU. -  STC 24606 
 
The Way to true happinesse: leading to the gate of knowledge. Or, An entrance to faith, without which it 
is impossible to please God: by questions and answers opening briefly the meaning of every severall 
booke and chapter of the Bible… - Now newly corrected and augmented. 
London: Printed by Robert Young, [1640?]. – [2], 86 p. 
Notes: q640.WAY. -  STC 25139. – Some editions have the title: The doctrine of the bible. 
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